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ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
(ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ)

I. Ν.Π.Δ.Δ.

I.  Εθνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών (Ε.Κ.Θ.Ε)

Το ΕΚΘΕ έχει ως σκοπό την επιστημονική έρευνα και μελέτη της 
υδρόσφαιρας (θάλασσα-λίμνες-ποτάμια) των ζώντων και μη ζώντων 
οργανισμών και των φυσικών ορίων της με την ατμόσφαιρα, το βυθό και την 
ακτή. Διοικείται από θμελές Δ.Σ, και το απασχολούμενο προσωπικό 
(ερευνητές και ειδικοί λειτουργοί επιστήμονες) ανέρχεται σε 119 άτομα μόνιμο 
προσωπικό και σε 35 άτομα με συμβάσεις ιδιωτικού δικαίου (προσωπαγείς 
θέσεις). Είναι ιδιοκτήτης του Ω/Κ “ΑΙΓΑΙΟ”, καθώς και ακινήτων στην Αθήνα 
και τη Ρόδο. Οι επιχορηγήσεις από τον Γενικό Προϋπολογισμό του Κράτους 
ανέρχονται κατά μέσο όρο την περίοδο 1995-97 σε 1,0 δισ.δρχμ. ετησίως. 
Σημαντικά ποσά απορροφούνται και από το ΚΠΣ. Μέρος των 
δραστηριοτήτων του ΕΚΘΕ επικαλύπτονται με το ΙΘΑΒΙΚ, μικρή δε 
επικάλυψη έχει με το Ινστιτούτο Βιολογίας του Δημόκριτου στις 
δραστηριότητές του που έχουν σχέση με τη θάλασσα.

Πρέπει να γίνει εκτίμηση της αποτελεσματικότητας του φορέα σε σχέση με το 
ύψος της επιχορήγησης. Αναβάλλεται η λήψη απόφασης, προκειμένου να 
συγκεντρωθούν περισσότερα στοιχεία.

II. Ν.Π.Ι.Δ.
1. Ελληνικό Ίδρυμα Βασικής Βιολογικής Έρευνας “Αλέξανδρος 

Φλέμιγκ” (Ε.Ι.Β.Β.Ε)

Το ΕΙΒΒ είναι Ν.Π.Ι.Δ. μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Διοικείται, σύμφωνα με 
τις διατάξεις του Β.Δ 115/1965, από 12μελές Δ.Σ, χωρίς αμοιβή. Έχει ως 
σκοπό την έρευνα και κατέχει μια εδαφική έκταση 138 στρεμμάτων στη Βάρη 
Αττικής, ως περιουσία. Το απασχολούμενο προσωπικό είναι μόλις τρία άτομα 
εκ των οποίων 2 είναι εποχιακοί, και επιχορηγείται από τον Τακτικό 
Προϋπολογισμό του Κράτους με 40,0 εκατ δρχμ. περίπου. Εως σήμερα δεν 
έχει ορισθεί ο Επιστημονικός του Δ/ντής.

Προτείνεται η κατάργησή του.

2. Κέντρο Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΚΑΠΕ)

Το ΚΑΠΕ ιδρύθηκε το 1987 με το Π.Δ 375/87. Έχει οικονομική και διοικητική 
αυτοτέλεια. Σκοπός του Κέντρου είναι η προώθηση των Ανανεώσιμων Πηγών 
Ενέργειας (Α.Π.Ε), η εξοικονόμηση και ορθολογική χρήση ενέργειας. Επίσης 
το Κ.Α.Π.Ε είναι το εθνικό συντονιστικό κέντρο (Ν 2244/94) για τους τομείς



δραστηριότητάς του. Διοικείται από 7μελές Δ.Σ. Το ΚΑΠΕ απασχολεί 
επιστημονικό προσωπικό με συμβάσεις έργου, ανανεούμενες ανάλογα με τη 
διάρκεια του προγράμματος που εκτελούν και χρηματοδοτείται ανταγωνιστικά 
από προγράμματα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Επιχορηγείται όμως σημαντικά 
και από το Π.Δ.Ε (η επιχορήγηση για το 1997 υπολογίζεται να ανέλθει στα 
2,1 δισ.δρχμ.). Υπάρχουν επικαλύψεις με το Δημόκριτο, μόνο σε μέρος των 
εργαστηριακών δραστηριοτήτων του Κέντρου και συγκεκριμένα στα ηλιακά 
συστήματα.

Εν όψει ανοίγματος της αγοράς ενέργειας και ασφαλών προοπτικών εξέλιξης 
της τεχνολογίας προτείνεται η αναβολή λήψη απόφασης, προκειμένου να 
συγκεντρωθούν περισσότερα στοιχεία.

3. Κέντρο Τεχνολογίας και εφαρμογών Στερεών Καυσίμων(ΚΤΕΣΚ)

Ιδρύθηκε με το Π.Δ 374/1987. Σκοπός του είναι η μελέτη, έρευνα και 
ανάπτυξη τεχνολογίας για τη βελτίωση και ολοκληρωμένη αξιοποίηση των 
στερεών καυσίμων υλών και των παραπροϊόντων τους. Εδρεύει στην 
Πτολεμαϊδα και έχει υπογράψει προγραμματική συμφωνία συνεργασίας με τη 
ΔΕΗ. Διοικείται από δμελές Δ.Σ και το απασχολούμενο προσωπικό είναι ένας 
μόνιμος υπάλληλος και 14 εποχιακοί. Επιχορηγείται από τον Γενικό 
Προϋπολογισμό του Κράτους με το ποσό των 40,0 εκατ δρχμ. περίπου 
(1997). Αντλεί πόρους από την Ε.Ε. ύψους 35 εκατ. δρχ (1997). 
Δραστηριότητες ερευνητικού χαρακτήρα που αφορούν τα στερεά καύσιμα 
αναπτύσσονται από διάφορα τμήματα Πανεπιστημιακών Ιδρυμάτων 
(Πολυτεχνείο Κρήτης, ΕΜΠ).

Λόγω της αποκλειστικής του απασχόλησης με τη ΔΕΗ, από την οποία το 
ΚΤΕΣΚ αντλεί και τα περισσότερα έσοδα του, προτείνεται η κατάργησή του 
και η όλη δραστηριότητα να μεταφερθεί στη ΔΕΗ.

4. Εταιρία Ανάπτυξης της Ναυτικής Τεχνολογίας (ΕΑΝΤ)

Σκοπός της ΕΑΝΤ είναι η ανάπτυξη τεχνογνωσίας και προϊόντων, η 
εκπόνηση μελετών και η παροχή εξειδικευμένων υπηρεσιών στους τομείς της 
ναυπηγικής, ναυτιλίας, λιμενικών έργων και θαλασσίων κατασκευών 
γενικότερα. Διοικείται από 7μελές Δ.Σ. Το απασχολούμενο προσωπικό 
ανέρχεται σε 9 άτομα, εκ των οποίων δύο εποχιακοί, και ο συνολικός του 
προϋπολογισμός είναι ύψους 100,0 εκατ. δρχμ. περίπου.

Υπάρχουν δραστήρια τμήματα Πολυτεχνικών Σχολών που θα μπορούσαν να 
ασκήσουν την δραστηριότητα αυτή σε ικανοποιητικό επίπεδο. Προτείνεται η 
κατάργησή της.

5. Εταιρία Τεχνολογικής Ανάπτυξης Κλωστοϋφαντουργίας, 
Ένδυσης και Ινών (ΕΤΑΚΕΙ)

Η ΕΤΑΚΕΙ ιδρύθηκε το 1986. Το 1993, το 52% των μετοχών της εταιρίας 
αυτής μεταβιβάστηκε στο Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, το οποίο ανέλαβε



και τη διοίκηση της εταιρίας. Σκοπός της ΕΤΑΚΕΙ είναι η παροχή 
ολοκληρωμένων επιστημονικών και τεχνολογικών υπηρεσιών στις Ελληνικές 
βιομηχανίες του κλάδου κλωστοϋφαντουργίας/ένδυσης μέσω της εφαρμογής 
και αξιοποίησης των αποτελεσμάτων της εφαρμοσμένης και τεχνολογικής 
έρευνας. Το απασχολούμενο προσωπικό ανέρχεται σε 31 άτομα εκ των 
οποίων 21 είναι εποχιακοί. Διοικείται από 7μελές Δ.Σ. και ο προϋπολογισμός 
του είναι ύψους 120,0 εκατ.δρχμ. Δεν επιχορηγείται, αλλά απορροφά πόρους 
από το ΚΠΣ.

Στον τομέα ελέγχου ποιότητας κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων 
παρατηρούνται επικαλύψεις σε δοκιμές οι οποίες μάλιστα προσφέρονται σε 
ανταγωνιστικές τιμές τόσο από τον Οργανισμό Βάμβακος όσον και από το 
Γενικό Χημείο του Κράτους.

Οι δραστηριότητές της θα πρέπει ν’ ασκούνται από τους ενδιαφερομένους 
φορείς χωρίς τη συμμετοχή του Ελληνικού Δημοσίου. Προτείνεται η 
κατάργησή της.

6. Εταιρία Τεχνολογικής Ανάπτυξης Τροφίμων (ETAT)

Η εταιρία ιδρύθηκε με το Π.Δ.473/87. Σκοπός της εταιρίας είναι η εφαρμογή 
και εν γένει η αξιοποίηση των αποτελεσμάτων της έρευνας, με την παροχή 
τεχνολογικών και συμβουλευτικών υπηρεσιών προς τις επιχειρήσεις και τους 
φορείς που εμπλέκονται με τον κλάδο των Τροφίμων και Ποτών. Διοικείται 
από 7μελέςΔ.Σ. και απασχολεί 9 άτομα με σύμβαση ιδιωτικού δικαίου. Η ίδια 
περιουσία της ανέρχεται στο ύψος των 77 εκατ.δρχμ., και αντλεί πόρους τόσο 
από το ΠΔΕ όσον και από το ΚΠΣ. Οι δραστηριότητές της επικαλύπτονται σε 
μεγάλη έκταση από τις δραστηριότητες του ΕΘΙΑΓΕ.

Προτείνεται η κατάργηση του φορέα και η άσκηση των σχετικών 
αρμοδιοτήτων από το ΕΘΙΑΓΕ.

7. Ινστιτούτο Θαλάσσιας Βιολογίας Κρήτης (Ι.ΘΑ.ΒΙ.Κ)

Σκοπός του Ι.ΘΑ.ΒΙ.Κ είναι η ανάπτυξη της επιστημονικής και τεχνολογικής 
έρευνας και η προώθηση εφαρμογών στους τομείς των θαλασσίων 
επιστημών, ιδίως με τη μελέτη και έρευνα αντικειμένων που σχετίζονται με τη 
θαλάσσια οικολογία και ρύπανση, την αλιεία και τις ιχθυοκαλλιέργειες. 
Διοικείται από τον Δ/ντή και το Επιστημονικό Συμβούλιο του Ινστιτούτου. 
Απασχολεί 119 άτομα εκ των οποίων 60 είναι εποχιακοί (με αναθέσεις), οι δε 
επιχορηγήσεις από τον Γενικό Προϋπολογισμό του Κράτους ανέρχονται κατά 
μέσο όρο σε 900 εκατ. δρχμ. ετησίως για την περίοδο 1995-97. Υπάρχουν 
ορισμένες επικαλύψεις με άλλα ερευνητικά Ινστιτούτα η Κέντρα, όπως π.χ. 
στον τομέα της αλιείας με το ΕΚΘΕ και το Ινστιτούτο Αλιευτικών Ερευνών του 
ΕΘΙΑΓΕ, το οποίο εδρεύει στην Καβάλα. Η εκτιμώμενη αξία της ίδιας 
περιουσίας του ΙΘΑΒΙΚ ανέρχεται στο ποσόν του 1,8 δισ.δρχμ. και αφορά 
κτιριακές εγκαταστάσεις, εξοπλισμό και το ερευνητικό σκάφος “ΦΙΛΙΑ”.



Πρέπει να γίνει εκτίμηση της αποτελεσματικότητας του φορέα σε σχέση με το 
ύψος της επιχορήγησης. Αναβάλλεται η λήψη απόφασης, προκειμένου να 
συγκεντρωθούν περισσότερα στοιχεία.

Οριζόντια θέματα μεταξύ των διαφόρων Υπουργείων

Από την προσεκτική μελέτη των στοιχείων ορισμένων φορέων που εποπτεύει 
η Γ.Γ Έρευνας και Τεχνολογίας και των Ερευνητικών Πανεπιστημιακών 
Ινστιτούτων (ΕΠΙ) που εποπτεύει το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας και 
Θρησκευμάτων προκύπτει, ότι διάφορες περιοχές της επιστήμης και της 
τεχνολογίας των ΕΠΙ (επιστήμη και τεχνολογία υπολογιστών, στερεού φλοιού 
της γης-ΒΑΝ-, φυσικής πλάσματος και επιταχυντικών συστημάτων, 
νευροχειρουργικής, υγείας του παιδιού και ψυχικής υγιεινής) επικαλύπτονται 
με τις δραστηριότητες άλλων Ερευνητικών Κέντρων και Ινστιτούτων που 
εποπτεύονται από την Γεν.Γραμ.Έρευνας και Τεχνολογίας.

Κρίνεται επομένως αναγκαίο να διερευνηθεί η δυνατότητα δημιουργίας 
μονοκλαδικών Ερευνητικών Κέντρων -Ινστιτούτων (ένταξη και των ΕΠΙ σε 
αυτά) οπότε θα είχαμε σοβαρές οικονομίες κλίμακος.

Σημειώνεται επίσης ότι εκτός της Γ.Γ. Έρευνας και Τεχνολογίας υπάρχουν μια 
σειρά από άλλες υπηρεσίες που εμπλέκονται στον σχεδίασμά και την 
αξιολόγηση της έρευνας σε διάφορες θεματολογικές περιοχές και υπάγονται 
σε διάφορα Υπουργεία Τέτοιες υπηρεσίες υπάρχουν στα Υπουργεία 
Παιδείας, Γεωργίας, Εθνικής Άμυνας, Υγείας και Πρόνοιας, Εθνικής 
Οικονομίας, κ.λπ. Οι υπηρεσίες αυτές απορροφούν σημαντικά ποσά από το 
Γενικό Προϋπολογισμό του Κράτους.

Είναι αναγκαίο επομένως να διερευνηθεί η δυνατότητα συντονισμού των 
δραστηριοτήτων αυτών, προσπάθεια που θα βοηθήσει να εξοικονομηθούν 
χρήματα μιας και θα καταργηθούν υπηρεσίες που η λειτουργία τους δεν 
εξυπηρετεί κανένα σκοπό.

ΛΟΙΠΟΙ ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ

Από τη μελέτη των στοιχείων των μη αναφερομένων, ονομαστικά, στην 
παραπάνω αξιολόγηση, φορέων της Γ.Γ.Έρευνας και Τεχνολογίας, 
προκύπτει ότι δεν παρουσιάζονται ιδιαίτερα προβλήματα από την λειτουργία 
τους. Έτσι οι φορείς αυτοί εξακολουθούν να λειτουργούν χωρίς καμία αλλαγή 
στη νομική τους μορφή. Επισημαίνεται πάντως ότι οι φορείς αυτοί θα πρέπει 
να αποτελέσουν αντικείμενο μελέτης, αργότερα, όσον αφορά στις επικαλύψεις 
μεταξύ τους, την πολλαπλή απασχόληση σε πολλούς απ’αυτούς μελών 
ΔΕΠ, (στο ΙΤΕ π.χ απασχολούνται με συμβάσεις μίσθωσης έργου 100 μέλη 
ΔΕΠ διαφόρων Πανεπιστημίων, ενώ απασχολεί και 194 άτομα με συμβάσεις 
ιδιωτικού δικαίου και 252 εποχιακούς), το παρεχόμενο ύψος των 
επιχορηγήσεων (στο ΙΤΕ το ύψος φθάνει τα 5,0 δισ .δρχμ.)



ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ:

Προτείνεται η κατάργηση 5 φορέων (Ε.Ι.Β.Β.Ε, ΚΤΕΣΚ, ΕΑΝΤ, ΕΤΑΚΕΙ, 
ETAT) και αναβάλλεται η λήψη απόφασης για 3 φορείς (ΚΑΠΕ, ΙΘΑΒΙΚ, 
ΕΚΘΕ).



ΠΡΩΗΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ 
Ε Μ Π Ο Ρ Ι Ο Υ



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ (ΠΡΩΗΝ ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΜΠΟΡΙΟΥ)

I. Ν.Π.Δ.Δ.

1. Επιμελητήρια 
+

2. Κεντρική Ένωση Επιμελητηρίων Ελλάδος

Και μετά (1992) την εξασφάλιση της είσπραξης των υποχρεωτικών 
συνδρομών, τα επιμελητήρια (58 τον αριθμό) είναι άνισα, σε σχέση με το 
μέγεθος, την οικονομική ευρωστία, την ανάπτυξη δραστηριότητας, γενικά την 
ανταπόκριση στο ρόλο τους. Ήδη, έχουν εξελιχθεί εν πολλοίς σε όργανα 
άσκησης συνδικαλισμού, υποκαθιστώντας έτσι τους συνδικαλιστικούς φορείς. 
Ο ρόλος πρέπει να επανεξετασθεί. Η σώρευση δισεκατομμυρίων σε ορισμένα 
επιμελητήρια αποτελεί πρόκληση και αμηχανία. Απαιτείται ανάλυση 
απολογισμών, προϋπολογισμών, αλλά και της δραστηριότητας ενός εκάστου. 
Η ύπαρξη στο λεκανοπέδιο δύο εμποροβιομηχανικών, δύο βιοτεχνικών, δύο 
επαγγελματικών Επιμελητηρίων είναι πολυτέλεια. Ορθολογικότερη η ύπαρξη 
ενός Επιμελητηρίου Παραγωγής, με τμήματα βιομηχανίας και βιοτεχνίας και 
ενός Εμποροεπαγγελματικού Επιμελητηρίου. Σε κάθε νομό ένα Επιμελητήριο.

3. Πανελλήνια Έκθεση Λαμίας

Κατάργηση και ένταξη της δραστηριότητάς της (ετήσια έκθεση) στη Διεθνή 
Έκθεση Θεσσαλονίκης.

4. Ταμείο Λαϊκών Αγορών

Η λειτουργία λαϊκών αγορών είναι χρήσιμη για τον καταναλωτή. Εκτός 
λεκανοπεδίου, οι λαϊκές αγορές υπάγονται στη Νομαρχιακή Αυτοδιοίκηση. 
Στο λεκανοπέδιο Αττικής, λόγω της συνύπαρξης πλειόνων Ν.Α., παρέμεινε εν 
ζωή το Τ.Λ.Α., με πολλές αμαρτίες, κύρια λόγω των κυβερνητικών 
παρεμβάσεων (ως το 1994) και της αδυναμίας αλλαγής του προσωπικού.

Ιδρύθηκε ως Ταμείο, αλλά δεν νοείται πλέον ως τέτοιο. Σήμερα, πρέπει να 
είναι υπηρεσία χορήγησης αδειών παραγωγών και επαγγελματικών, με βάση 
αυστηρούς κανόνες (που υπάρχουν) και ορθολογική κατανομή στο 
λεκανοπέδιο.

Προτείνεται η κατάργησή του και η μεταφορά των δραστηριοτήτων του στη 
διευρυμένη Ν.Α. Αθηνών-Πειραιά, Ανατολικής και Δυτικής Αττικής ή 
ξεχωριστά στην καθεμιά των τριών Ν.Α.



5. Οργανισμός Κεντρικής Αγοράς Αθηνών (ΟΚΑΑ)
+

6. Κεντρική Αγορά Θεσσαλονίκης (ΚΑΘ)
+

7. Οργανισμός Κεντρικής Αγοράς Πατρών (ΟΚΑΠ)

Άμεση κατάργηση της αγοράς Πατρών. Και οι άλλες δύο, όμως, έχουν 
αντικείμενο που διαρκώς φθίνει, λόγω της κατάργησης της υποχρεωτικής 
διέλευσης προϊόντων μέσω αυτών, της ανάπτυξης των λαϊκών αγορών και 
της επέκτασης των υπεραγορών λιανικού εμπορίου τροφίμων.

Προτείνεται η κατάργηση και αυτών ή η μετατροπή τους σε Α.Ε., αν θεωρηθεί 
ότι έχουν λόγο ύπαρξης, χωρίς τη συμμετοχή του Δημοσίου

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ:

Η Επιτροπή γνωμοδοτεί για την κατάργηση ενός νομικού προσώπου 
(ΟΚΑΠ), τη συγχώνευση δύο (Πανελλήνια Εκθεση Λαμίας - ΔΕΘ), την 
κατάργηση ενός νομικού προσώπου και την υπαγωγή της σχετικής 
αρμοδιότητας στη Ν.Α. (Ταμείο Λαϊκών Αγορών), την κατάργηση δύο 
νομικών προσώπων και την ανάληψη των σχετικών δραστηριοτήτων από 
Α.Ε. δίχως συμμετοχή του δημοσίου (ΚΑΘ, ΟΚΑΑ), ενώ επιφυλάσσεται να 
γνωμοδοτήσει για τα επιμελητήρια.
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ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ 
ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ



ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ

I. Ν.Π.Δ.Δ.

1. Ειδικό Ταμείο Μονίμων Οδοστρωμάτων Αθηνών (ΕΤΜΟΑ)

2. Ταμείο Εθνικής Οδοποιίας (ΤΕΟ)

3. Οργανισμός Αντισεισμικού Σχεδιασμού & Προστασίας (ΟΑΣΠ)

4. Ινστιτούτο Τεχνικής Σεισμολογίας και Αντισεισμικών Κατασκευών 
(ΙΤΣΑΚ)

5. Ειδικό Ταμείο Εφαρμογής Ρυθμιστικών & Πολεοδομικών Σχεδίων 
(ΕΤΕΡΠΣ)

6. Οργανισμός Ρυθμιστικού Σχεδίου Αθήνας (ΟΡΣΑ)

7. Οργανισμός Ρυθμιστικού Σχεδίου Θεσσαλονίκης (ΟΡΣΟ)

8. Οργανισμός Κτηματολογίου & Χαρτογραφήσεων Ελλάδος (ΟΚΧΕ)

II. Ν.Π.Ι.Δ.

1. Δημόσια Επιχείρηση Πολεοδομίας & Στέγασης (ΔΕΠΟΣ)

2. Εταιρεία Ύδρευσης & Αποχέτευσης Πρωτευούσης (ΕΥΔΑΠ) Α.Ε.

3. Ελληνική Κρατική Εταιρεία Τεχνικών Έργων (ΕΚΕΤΕ) Α.Ε.

4. Ελληνικοί Αυτοκινητόδρομοι Α.Ε.

5. ΕΓΝΑΤΙΑ Α.Ε.



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ, ΧΩΡΟΤΑΞΙΑΣ 
ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΡΓΩΝ

I. Ν.Π.Δ.Δ.

1. Ειδικό Ταμείο Μονίμων Οδοστρωμάτων Αθηνών (ΕΤΜΟΑ)

α. ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ: Ν.Π.Δ.Δ. εποπτευόμενο από τη Γενική Γραμματεία
Δημόσιων Έργων

β. ΣΥΣΤΑΣΗ: Διέπεται από τις διατάξεις του Ν.2958/22, όπως αυτές 
κωδικοποιήθηκαν με το Β.Δ/γμα της 23-1/9-2-1937. 

γ. ΣΚΟΠΟΣ-ΑΠΟΣΤΟΛΗ:
Σκοπός του Ταμείου είναι η χρηματοδότηση, μέσω των πόρων αυτού, 
των έργων κατασκευής και συντήρησης των μόνιμων ή ημιμόνιμων 
οδοστρωμάτων στις δημόσιες οδούς Αθηνών, Πειραιώς και περιχώρων. 
Επιπλέον στο Ταμείο ανήκει η διεύθυνση, συντήρηση και εκμετάλλευση 
των Υπόγειων Διαβάσεων (Συγγρού-Κατεχάκη-Λαγουμιτζή-Πλατείας 
Ομονοίας), του Άλσους Πεδίου Άρεως και του Αττικού Άλσους, 

δ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ: (Δεν υπάρχουν στοιχεία)
ε. ΔΙΟΙΚΗΣΗ-ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

Το ΕΤΜΟΑ διοικείται από δμελές Διοικητικό Συμβούλιο, που ορίζεται με 
απόφαση του εποπτεύοντος Υπουργού, σύμφωνα με την αριθ. ΕΔ2/59/ 
Φ.2.5/82 κοινή υπουργική απόφαση (ΦΕΚ 433 Β’).
Το τακτικό προσωπικό του Ταμείου ανέρχεται σε 570 άτομα από τα 
οποία 140 υπηρετούν σήμερα στο ΕΤΜΟΑ και οι λοιποί (430) είναι 
αποσπασμένοι σε διάφορες υπηρεσίες της ΓΓΔΕ (ΔΚΕΟ, ΔΚΕΣΟ 
κ.λπ.).

στ. ΠΡΟΤΑΣΗ:
Προτείνεται η κατάργηση του ΕΤΜΟΑ, αφού ο σκοπός για τον οποίο 
ιδρύθηκε μπορεί να εξυπηρετηθεί από άλλους φορείς (Δήμοι, ΔΚΕΟ, 
ΔΚΕΣΟ, κλπ). Προτείνεται επίσης η απορρόφηση του πολυάριθμου 
προσωπικού του από το ΥΠΕΧΩΔΕ ή άλλους φορείς του δημόσιου 
τομέα.

2. Ταμείο Εθνικής Οδοποιίας (ΤΕΟ)

α. ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ: Ν.Π.Δ.Δ. εποπτευόμενο από τη Γενική Γραμματεία
Δημόσιων Έργων

β. ΣΥΣΤΑΣΗ: Ν.3406/27 (ΦΕΚ 199 Α’)
γ. ΣΚΟΠΟΣ-ΑΠΟΣΤΟΛΗ:

Σκοπός του ΤΕΟ είναι η κατασκευή και συντήρηση των εθνικών οδών, 
μέσω των πόρων αυτού, 

δ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ:
Οι πόροι του ΤΕΟ προέρχονται κατά βάση από την είσπραξη ειδικών 
τελών διοδίων που επιβλήθηκαν υπέρ του Ταμείου με τις διατάξεις του 
Ν.Δ.3905/58 (ΦΕΚ 196 Α’), όπως αυτές τροποποιήθηκαν με τις 
διατάξεις του Ν.Δ.393/69. (Δεν υπάρχουν άλλα στοιχεία).



ε.

στ.

ΔΙΟΙΚΗΣΗ-ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:
Το ΤΕΟ διοικείται από δμελές Διοικητικό Συμβούλιο που ορίζεται με 
απόφαση του εποπτεύοντος Υπουργού, σύμφωνα με την αριθ. 
ΕΔ2/59/Φ.2.5/82 κοινή υπουργική απόφαση (ΦΕΚ 433 Β’).
Το τακτικό προσωπικό του Ταμείου ανέρχεται σε 395 άτομα (392 
μόνιμοι υπάλληλοι και 3 αορίστου χρόνου).
Επίσης, στο Ταμείο υπηρετούν και 183 άτομα που διατηρήθηκαν στην 
υπηρεσία με τη διαδικασία των ασφαλιστικών μέτρων.
ΠΡΟΤΑΣΗ:
Πρόκειται για οικονομικά εύρωστο Ταμείο, από τους πόρους του 
οποίου χρηματοδοτούνται ή συγχρηματοδοτούνται έργα κατασκευής 
και συντήρησης εθνικής οδοποιίας και αυτοκινητοδρόμων, τα οποία 
εκτελούνται από τις αρμόδιες Υπηρεσίες της ΓΓΔΕ.
Προτείνεται η μετατροπή του ΤΕΟ σε Α.Ε. με αντικείμενο την 
κατασκευή, συντήρηση και εκμετάλλευση των εθνικών οδών, κατά τα 
πρότυπα της «ΕΓΝΑΤΙΑ Α.Ε.». Η εταιρεία θα πρέπει να λειτουργεί με 
ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια και σε μεταγενέστερο στάδιο θα πρέπει να 
εξετασθεί η σκοπιμότητα μερικής ιδιωτικοποίησής της.

3. Οργανισμός Αντισεισμικού Σχεδιασμού και προστασίας 
(ΟΑΣΠ)

α.

β·
Υ·

δ.
ε.

στ.

ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ: Ν.Π.Δ.Δ. εποπτευόμενο από τη Γενική Γραμματεία 
Δημόσιων Έργων
ΣΥΣΤΑΣΗ: Ν. 1349/83 (ΦΕΚ 52 Α’).
ΣΚΟΠΟΣ-ΑΠΟΣΤΟΛΗ:
Σκοπός του ΟΑΣΠ είναι η επεξεργασία και ο σχεδιασμός της 
αντισεισμικής πολιτικής της χώρας.
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ: (Δεν υπάρχουν στοιχεία) 
ΔΙΟΙΚΗΣΗ-ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:
Ο ΟΑΣΠ διοικείται από 9μελές Διοικητικό Συμβούλιο που ορίζεται με 
απόφαση του εποπτεύοντος Υπουργού.
Ο ΟΑΣΠ είναι στελεχωμένος με 38 αποσπασμένους υπαλλήλους, 
κυρίως της ΓΓΔΕ.
Στο τακτικό προσωπικό του ΟΑΣΠ ανήκουν 3 μόνιμοι υπάλληλοι και 2 
αορίστου χρόνου. Επίσης, στον ΟΑΣΠ υπηρετούν 5 άτομα (ειδικό 
επιστημονικό προσωπικό) με σύμβαση ιδιωτικού δικαίου ορισμένου 
χρόνου.
ΠΡΟΤΑΣΗ:
Προτείνεται η κατάργηση του ΟΑΣΠ και η δημιουργία αντίστοιχης 
επιτελικής υπηρεσίας στο ΥΠΕΧΩΔΕ.

4. Ινστιτούτο Τεχνικής Σεισμολογίας & Αντισεισμικών 
Κατασκευών (ΙΤΣΑΚ)

α. ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ: Ν.Π.Δ.Δ. εποπτευόμενο από τη Γενική Γραμματεία 
Δημόσιων Έργων



O
 CQ

. >

β. ΣΥΣΤΑΣΗ: Διέπεται από τις διατάξεις του έβδομου άρθρου του 
Ν.867/79 (Α’ 24), όπως αυτές αντικαταστάθηκαν από τις διατάξεις του 
άρθρου 16 του Ν.1349/83 (Α’ 52). 

γ. ΣΚΟΠΟΣ-ΑΠΟΣΤΟΛΗ:
Σκοπός του Ινστιτούτου είναι η εφαρμοσμένη έρευνα στους τομείς της 
Τεχνικής Σεισμολογίας και των αντισεισμικών κατασκευών και η 
ανάπτυξη τεχνολογίας για την ελαχιστοποίηση των συνεπειών των 
σεισμών.

δ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ: (Δεν υπάρχουν στοιχεία)
ε. ΔΙΟΙΚΗΣΗ-ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

Το ΙΤΣΑΚ διοικείται από 9μελές Διοικητικό Συμβούλιο που ορίζεται με 
απόφαση του εποπτεύοντος Υπουργού.
Το τακτικό προσωπικό του Ινστιτούτου ανέρχεται σε 25 άτομα, από τα 
οποία 13 είναι μόνιμοι υπάλληλοι και οι λοιποί 12 αποτελούν το Μόνιμο 
Ερευνητικό Προσωπικό (ΜΕΠ) του Ινστιτούτου, 

στ. ΠΡΟΤΑΣΗ:
Προτείνεται η διατήρηση του Ινστιτούτου, αφού εξυπηρετεί μόνιμο και 
διαρκή σκοπό.

5. Ειδικό Ταμείο Εφαρμογής Ρυθμιστικών & Πολεοδομικών
Σχεδίων (ΕΤΕΡΠΣ)

ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ: Ν.Π.Δ.Δ.
ΣΥΣΤΑΣΗ: Ν.Δ. 1262/1972 και Ν.Δ. 198/1973 
ΣΚΟΠΟΣ-ΑΠΟΣΤΟΛΗ:
Το ΕΤΕΡΠΣ χρηματοδοτεί ρυθμιστικά πολεοδομικά σχέδια σ’ όλη τη 
χώρα, επιδοτεί OTA, Ν.Π.Δ.Δ., Ν.Π.Ι.Δ. και Οργανισμούς Κοινής 
Ωφελείας και προβαίνει μέσω της ΔΕΠΟΣ στην ανάπλαση περιοχών, 

δ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ:

(Σε εκατ.δρχμ.)
1995 1996 1997

Τρέχοντα Έξοδα
-Λοιπά

26.000
26.000

29.114
29.114

29.500
29.500

Επενδύσεις 1.275 354

Σύνολο Δαπανών 27.275 29.468

Ίδια Έσοδα 39.936 36.842 7.045

Επιχορηγήσεις
-Από Π.Δ.Ε.

15.000
15.000

Σύνολο Εσόδων 39.936 36.842 22.045



ε. ΔΙΟΙΚΗΣΗ-ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:
Το Ε.Τ.Ε.Ρ.Π.Σ. διοικείται από εξαμελές Δ.Σ. και απασχολεί 7 άτομα, 

στ. ΠΡΟΤΑΣΗ:
Προτείνεται η κατάργηση του Ε.Τ.Ε.Ρ.Π.Σ., αφού ο σκοπός του μπορεί 
να εξυπηρετηθεί από άλλους δημόσιους και ιδιωτικούς φορείς.

6. Οργανισμός Ρυθμιστικού Σχεδίου Αθήνας (ΟΡΣΑ)

α. ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ: Ν.Π.Δ.Δ.

β. ΣΥΣΤΑΣΗ: Ν. 1515/85
γ. ΣΚΟΠΟΣ-ΑΠΟΣΤΟΛΗ:

Ο βασικός λόγος ίδρυσής του είναι η ανάγκη εξειδίκευσης και 
συντονισμού της υλοποίησης του Ρυθμιστικού Σχεδίου και του 
Προγράμματος Προστασίας Περιβάλλοντος, υπό την εποπτεία του 
ΥΠΕΧΩΔΕ, λόγω της ιδιαιτερότητας της Περιοχής της Αττικής, η λύση 
των προβλημάτων της οποίας επιβάλλει ειδικό σχεδίασμά και 
αποτελεσματικό συντονισμό όλων των έργων και προγραμμάτων 
υπερτοπικής κλίμακας που εκτελούνται στη μητροπολιτική περιφέρεια, 
στο πλαίσιο των στόχων και κατευθύνσεων του Ρυθμιστικού Σχεδίου.
Ο Οργανισμός Αθήνας αποτελεί βασικό δημόσιο φορέα σχεδιασμού 
στην επιτελική κλίμακα του συνόλου της έκτασης της Περιφέρειας 
Αττικής, καθώς και κεντρικό φορέα προγραμματισμού, 

δ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ:

(Σε εκατ.δρχμ.)
1995 1996 1997

Τρέχοντα Εξοδα 57 92 120
-Μισθοδοσία 39 41 58
-Λοιπά 18 51 62

Επενδύσεις 916 865 689

Σύνολο Δαπανών 973 957 809

Έσοδα 1.093 1.160 —

-Επιχορ.από Τ.Π. 553 428 —

-Επιχορ.από Π.Δ.Ε. 140 262 —

-Πόροι από Ε.Ε. 400 470

ε. ΔΙΟΙΚΗΣΗ-ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:
Ο Οργανισμός απασχολεί 50 άτομα και διοικείται από επταμελή 
Εκτελεστική Επιτροπή, 

στ. ΠΡΟΤΑΣΗ:
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Προτείνεται η κατάργηση του Οργανισμού και η μεταφορά των 
αρμοδιοτήτων του στη Γεν.Γραμματεία Περιφέρειας, τη Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση και τους OTA.

7. Οργανισμός Ρυθμιστικού Σχεδίου Θεσσαλονίκης (ΟΡΣΘ)

ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ: Ν.Π.Δ.Δ.
ΣΥΣΤΑΣΗ: Ν.1561/85 (ΦΕΚ148Α')
ΣΚΟΠΟΣ-ΑΠΟΣΤΟΛΗ:
Οι λόγοι ύπαρξης και διατήρησης του Ο.Ρ.Σ.Θ. είναι ίδιοι με αυτούς του 
Ο.Ρ.Σ.Α., για την περιοχή της Θεσσαλονίκης.
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ:

(Σε εκατ.δρχμΛ
1995 1996

Τρέχοντα Έξοδα 74 69
-Μισθοδοσία 19 18
-Λοιπά 55 51

Επενδύσεις 1.526 384

Σύνολο Δαπανών 1.600 453

Ίδια Έσοδα 67 40

Επιχορηγήσεις 1.361 750
-Επιχορ.από Τ.Π. 26 21
-Επιχορ.από Π.Δ.Ε. 1.205 490
-Πόροι από Ε.Ε. 130 239

Σύνολο Εσόδων 1.428 790

ΔΙΟΙΚΗΣΗ-ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:
Ο Ο.Ρ.Σ.Θ. απασχολεί 35 άτομα (υπάλληλοι άλλων υπηρεσιών του 
ΥΠΕΧΩΔΕ) που έχουν διατεθεί στον Οργανισμό και διοικείται από 
επταμελές Δ.Σ..
ΠΡΟΤΑΣΗ:
Προτείνεται η κατάργηση του Οργανισμού και η μεταφορά των 
αρμοδιοτήτων του στη Γεν.Γραμματεία Περιφέρειας, τη Νομαρχιακή 
Αυτοδιοίκηση και τους OTA.

Οργανισμός Κτηματολογίου & Χαρτογραφήσεων Ελλάδος (ΟΚΧΕ)

ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ: Ν.Π.Δ.Δ.
ΣΥΣΤΑΣΗ: 1647/86 
ΣΚΟΠΟΣ-ΑΠΟΣΤΟΛΗ:
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Σύμφωνα με τον ιδρυτικό Ν.1647/86, σκοπός του οργανισμού είναι η 
σύνταξη, τήρηση και ενημέρωση του ενιαίου αποδεικτικού 
κτηματολογίου της Ελλάδας, η γεωδαιτική κάλυψη και χαρτογράφηση 
της χώρας, η απογραφή και χαρτογράφηση των φυσικών διαθεσίμων 
γης και η δημιουργία τράπεζας στοιχείων γης και περιβάλλοντος, 

δ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ:
________ (Σε εκατ.δρχμ )

1995 1996

Τρέχοντα Έξοδα 671 9.407
-Μισθοδοσία 7 7
-Λοιπά 664 9.400

Επενδύσεις 113 18

Σύνολο Δαπανών 784 9.425

Ίδια Έσοδα 20 61

Επιχορηγήσεις 12.931 260
-Τ.Π. 10 170
-Π.Δ.Ε. 12.903 90
-Ε.Ε. 18 —

Σύνολο Εσόδων 12.951 321

ε. ΔΙΟΙΚΗΣΗ-ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:
Ο Οργανισμός διοικείται από επταμελές Δ.Σ. και απασχολεί 18 άτομα, 

στ. ΠΡΟΤΑΣΗ:
Ο ΟΚΧΕ συνδυάζει τη χαρτογραφική αρμοδιότητα και την αρμοδιότητα 
του κτηματολογίου. Μετά την ίδρυση της “ΚΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ Α.Ε.”, ένα 
σημαντικό μέρος από τις αρμοδιότητές της πέρασε στην εταιρεία αυτή. 
Επειδή, οι εναπομείνασες στον Οργανισμό αρμοδιότητες θα 
μπορούσαν να ασκηθούν από την Υπηρεσία Κτηματολογίου και 
Χαρτογραφήσεων Ελλάδος του ΥΠΕΧΩΔΕ, προτείνεται η κατάργηση 
του ΟΚΧΕ.

9. Δημόσια Επιχείρηση Πολεοδομίας & Στέγασης (ΔΕΠΟΣ)

ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ: Ν.Π.Ι.Δ.
ΣΥΣΤΑΣΗ: Ν. 446/76 και Ν. 811/80 
ΣΚΟΠΟΣ-ΑΠΟΣΤΟΛΗ:
Η ΔΕΠΟΣ δημιουργήθηκε από την ανάγκη παρέμβασης ενός δημόσιου 
φορέα υλοποίησης στεγαστικής και πολεοδομικής πολιτικής, για την 
αντιμετώπιση των χρόνιων δομικών και διαρθρωτικών προβλημάτων 
του ελληνικού συστήματος κατοικίας και οικιστικής ανάπτυξης, που 
αδυνατεί να αντιμετωπίσει ο ιδιωτικός τομέας. Τα σημαντικότερα από 
αυτά τα προβλήματα είναι η απρογραμμάτιστη οικιστική ανάπτυξη, η



πολεοδομική και περιβαλλοντική υποβάθμιση των ελληνικών πόλεων 
και η έλλειψη υποδομής, η μη ορθολογική αξιοποίηση των οικονομικών 
πόρων που διοχετεύονται στη λαϊκή στέγη και η ανεπαρκής στέγαση 
των ομάδων του πληθυσμού με περιορισμένες οικονομικές 
δυνατότητες.

δ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ:
(Σε εκατ.δρχμ.)

1995 1996 1997

Τρέχοντα Έξοδα 684 810 860
-Μισθοδοσία 563 660 710
-Λοιπά 121 150 150

Επενδύσεις 2.489 2.900 4.000

Σύνολο Δαπανών 3.173 3.710 4.860

Ίδια Έσοδα 2.058 2.500 3.500

Επιχορηγήσεις 777 1.030 810
-Τ.Π. 70 150 200
-Π.Δ.Ε. 707 880 610

Σύνολο Εσόδων 2.835 3.530 4.310

Δανεισμός 250 220 550

ε. ΔΙΟΙΚΗΣΗ-ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:
Η ΔΕΠΟΣ διοικείται από εντεκαμελές Δ.Σ. και απασχολεί 111 άτομα, 

στ. ΠΡΟΤΑΣΗ
Προτείνεται η κατάργηση της ΔΕΠΟΣ, αψού ο σκοπός της μπορεί να 
εξυπηρετηθεί από άλλους δημόσιους ή ιδιωτικούς φορείς (π.χ. ΚΕΔ).

10. Εταιρεία Υδρευσης & Αποχέτευσης Πρωτευούσης (ΕΥΔΑΠ)

α. ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ: Ν.Π.Ι.Δ.
β. ΣΥΣΤΑΣΗ: Ν.1068/80 (ΦΕΚ 190 Α’)

Η εταιρεία αυτή υπάχθηκε στις διατάξεις του Ν.2416/96 (ΦΕΚ 135 Α’) 
και με την αριθ. Δ16γ/015/812/Γ/19-12-96 κοινή υπουργική απόφαση 
έγινε σχετική προσαρμογή των καταστατικών διατάξεων της εταιρείας 
στον παραπάνω νόμο, 

γ. ΣΚΟΠΟΣ-ΑΠΟΣΤΟΛΗ:
Σκοπός της εταιρείας είναι η ύδρευση και η αποχέτευση της περιοχής 
της αρμοδιότητάς της.

δ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ: (Δεν υπάρχουν στοιχεία) 
ε. ΔΙΟΙΚΗΣΗ-ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:



Η εταιρεία διοικείται από 9μελές Διοικητικό Συμβούλιο, που ορίζεται με 
κοινή απόφαση των Υπουργών Εσωτερικών, Εθνικής Οικονομίας και 
ΠΕΧΩΔΕ.
Το τακτικό προσωπικό της εταιρείας ανέρχεται σε 4.376 άτομα. Επίσης 
στην ΕΥΔΑΠ υπηρετούν 386 έκτακτοι υπάλληλοι και 6 εποχιακοί 
υπάλληλοι, 

στ. ΠΡΟΤΑΣΗ:
Η διατήρηση της ΕΥΔΑΠ είναι αυτονόητη. Ωστόσο, θα πρέπει να 
προωθηθεί η οικονομική εξυγίανση της εταιρείας και η λειτουργία της με 
ιδιωτικοοικονομικά κριτήρια.

11. Ελληνική Κρατική Εταιρεία Τεχνικών Εργων (ΕΚΕΤΕ) Α.Ε.

α. ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ: Ν.Π.Ι.Δ.
β. ΣΥΣΤΑΣΗ: Διέπεται από της διατάξεις του Ν. 1332/83 (Α’30) και 

εποπτεύεται από τους Υπουργούς Εθνικής Οικονομίας και ΠΕΧΩΔΕ. 
γ. ΣΚΟΠΟΣ-ΑΠΟΣΤΟΛΗ:

Σκοπός της εταιρείας είναι η συμβολή αυτής στην οικονομοτεχνική 
ανάπτυξη της χώρας με την αξιοποίηση του Ελληνικού Τεχνικού 
δυναμικού στα πλαίσια της παραγωγικής συνεργασίας του δημοσίου 
και ιδιωτικού τομέα και με την προγραμματισμένη προώθηση της 
κατασκευαστικής δραστηριότητας σε άλλες χώρες, 

δ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ: (Δεν υπάρχουν στοιχεία)
ε. ΔΙΟΙΚΗΣΗ-ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

Η εταιρεία διοικείται από δμελές Δ.Σ. (άρθρο 5 Ν. 1799/88) που ορίζεται 
με κοινή απόφαση των Υπουργών Εθν.Οικονομίας και ΠΕΧΩΔΕ.
Στο τακτικό προσωπικό της εταιρείας ανήκουν σήμερα μόνο 3 
υπάλληλοι (λογιστής, γραμματέας και καθαρίστρια) και το προσωπικό 
αυτό είναι αποσπασμένο σε άλλες υπηρεσίες (2 υπάλληλοι στη ΓΓΔΕ 
και 1 υπάλληλος στο Σώμα Ελεγκτών Δημόσιας Διοίκησης), 

στ. ΠΡΟΤΑΣΗ:
Η εν λόγω εταιρεία υφίσταται έως σήμερα χωρίς να έχει αναπτύξει 
καμμία δραστηριότητα και έχει ήδη προωθηθεί σχετική νομοθετική 
ρύθμιση για την κατάργησή της.

12. Ελληνικοί Αυτοκινητόδρομοι Α.Ε.

α. ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ: Ν.Π.Ι.Δ.
Η Ανώνυμη εταιρεία ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΟΔΡΟΜΟΙ Α.Ε.” 
αποτελεί θυγατρική εταιρεία του Ταμεία Εθνικής Οδοποιίας (ΤΕΟ). 

β. ΣΥΣΤΑΣΗ:
Με την αριθ.6252/3-4-85 πράξη του Νομάρχη Αθηνών (ΦΕΚ 794 τ.ΑΕ 
& ΕΠΕ) παρασχέθηκε άδεια σύστασης και εγκρίθηκε με το αριθ.720/85 
Καταστατικό της Εταιρείας.
Η εταιρεία διέπεται από τις διατάξεις του Ν. 1418/84, του Κ.Ν. 2190/20 
και τους όρους της αριθ. ΕΔ5/1/13/21 -1-85 απόφασης του Υπουργού 
ΠΕΧΩΔΕ.

γ. ΣΚΟΠΟΣ-ΑΠΟΣΤΟΛΗ:



Σκοπός της εταιρείας αυτής είναι κυρίως η αξιοποίηση και 
εκμετάλλευση των παρόδιων εκτάσεων (άρθρο 26 παρ.4 Ν. 1418/84), 
καθώς και η παροχή υπηρεσιών που σχετίζονται με τη λειτουργία των 
βασικών αρτηριών του εθνικού δικτύου, 

δ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ: (Δεν υπάρχουν στοιχεία) 
ε. ΔΙΟΙΚΗΣΗ-ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

Η εταιρεία διοικείται από 5μελές Δ.Σ. που εκλέγεται από τη Γενική 
Συνέλευση των μετόχων (ΤΕΟ).
Στην εταιρεία υπηρετούν 6 άτομα ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου 
και 46 άτομα ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου (εποχικοί), 

στ. ΠΡΟΤΑΣΗ:
Προτείνεται η κατάργηση της εταιρείας, αφού ο σκοπός της μπορεί να 
εξυπηρετηθεί από άλλους φορείς του δημόσιου ή ιδιωτικού τομέα 
(ΤΕΟ-ΕΓΝΑΤΙΑ).

13. Εγνατία Οδός Α.Ε.

α. ΝΟΜΙΚΗ ΜΟΡΦΗ: Ν.Π.Ι.Δ. εποπτευόμενο από τη Γενική Γραμματεία
Δημόσιων Έργων 

β. ΣΥΣΤΑΣΗ:
Η εταιρεία αυτή ιδρύθηκε με την αριθ.Δ14α/02/69/Φ.Ν./38/10-11-94 
κοινή υπουργική απόφαση (ΦΕΚ 846 Α’) και διέπεται από τις διατάξεις 
του άρθρου 5 του Ν.2229/94 (ΦΕΚ 138 Α’) και του Κ.Ν.2190/1920.

γ. ΣΚΟΠΟΣ-ΑΠΟΣΤΟΛΗ:
Σκοπός της εταιρείας είναι η ολική ή μερική μελέτη, κατασκευή, 
επέκταση, συντήρηση, οργάνωση, εξοπλισμός, εκμετάλλευση, 
διοίκηση, επίβλεψη και παρακολούθηση του έργου της Εγνατίας Οδού, 

δ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ: (Δεν υπάρχουν στοιχεία)
ε. ΔΙΟΙΚΗΣΗ-ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ:

Το τακτικό προσωπικό της εταιρείας ανέρχεται σε 80 άτομα, 
στ. ΠΡΟΤΑΣΗ:

Η ως άνω Α.Ε. ΕΓΝΑΤΙΑ ΟΔΟΣ, ιδρύθηκε πρόσφατα σε υλοποίηση και 
κατευθυντηρίων οδηγιών της Ευρωπαϊκής Ένωσης και έχει ήδη 
ενεργοποιηθεί και εκτελεί έργα.
Προτείνεται η διατήρηση της εταιρείας.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ:

Από τα δεκατρία νομικά πρόσωπα που εποπτεύει το ΥΠΕΧΩΔΕ, προτείνεται 
η κατάργηση εννέα (ΕΤΜΟΑ, ΟΑΣΠ, ΕΤΕΡΠΣ, ΟΡΣΑ, ΟΡΣΘ, ΟΚΧΕ, 
ΔΕΠΟΣ, ΕΚΕΤΕ Α.Ε. και Ελληνικοί Αυτοκινητόδρομοι Α.Ε.) και η μετατροπή 
ενός σε Α.Ε. (ΤΕΟ).



Υ Π Ο Υ Ρ Γ Ε Ι Ο

Ε Θ Ν Ι Κ Η Σ  Π Α Ι Δ Ε Ι Α Σ
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ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ

I. Ν.Π.Δ.Δ.1

1. Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα - Α.Ε.Ι (18)*
2. Ακαδημία Αθηνών
3. Διαπανεπιστημιακό Κέντρο Αναγνώρισης Τίτλων
4. Σπουδαστών Αλλοδαπής (ΔΙΚΑΤΣΑ)
5. Φοιτητικές Λέσχες Α.Ε.Ι.(18)*
6. Ταμείο Διοίκησης και Διαχείρισης Πανεπ/κών Δασών Π. Θεσ/κης
7. Ταμείο Διοίκησης και Διαχείρισης Αγροκτήματος Παν/μίου 

Θεσ/νίκης.
8. Ειδικό Ταμείο Γεωργικού Πανεπιστημίου Αθηνών
9. Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα Τ.Ε.Ι (13)*

10. Σχολή Εκπαιδευτικών Λειτουργών Επαγγελματικής και
I I .  Σχολή Τεχνικής Εκπαιδεύσης (ΣΕΛΕΤΕ)
12. Οργανισμός Σχολικών Κτιρίων (Ο.Σ.Κ)
13. Οργανισμός Εκδόσεως Διδακτικών Βιβλίων (Ο.Ε.Δ.Β)
14. Οργανισμός Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης
15. Σιβιτανίδειος Δημόσια Σχολή Τεχνών και Επαγγελμάτων
16. Βαρβάκειο Ίδρυμα
17. Σχολικό Ταμείο Μαρασλείου Διδασκαλείου Δημοτικής Εκπ/σης
18. Εθνικό Γυμναστήριο Αθηνών “Ι.Φωκιανός”
19. Δημόσιο Πρότυπο Παιδικό Γυμναστήριο Καισαριανής
20. Δημόσιες Βιβλιοθήκες (33)*
21. Κέντρο Ισραηλιτικό Συμβούλιο Συντονισμού και Γνωματεύσεως
22. Οργανισμός Περιθάλψεως και Αποκαταστάσεως Ισραηλιτών
23. Ελλάδος (Ο.Π.Α.Ι.Ε)
24. Ισραηλιτικές Κοινότητες (12)*
25. Ένωση Ελλήνων Φυσικών (Ε.Ε.Φ)

11. Ν.Π.Ι.Δ.

1. Εθνικό Ίδρυμα Νεότητας (Ε.Ι.Ν.)
2. Κέντρο Τεχνολογικής Έρευνας (Κ.Τ.Ε) Πατρών
3. Κέντρο Τεχνολογικής Έρευνας (Κ.Τ.Ε) Δ. Μακεδονίας
4. Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας
5. Οργανισμός Παιδικών και Εφηβικών Βιβλιοθηκών (21)*
6. Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας (Κ.Ε.Ε)
7. Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Ι.Δ.ΕΚ.Ε)
8. Ινστιτούτο Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης 

(Ι.Π.Ο.Δ.Ε)

1 Δεν αναφέρονται τα Ε Κ Κ ΛΗ ΣΙΑΣΤΙΚ Α  Ν Ο Μ ΙΚ Α  ΠΡΟΣΩΠΑ ΔΗΜΟΣΙΟΣ Δ ΙΚ Α ΙΟ Υ  ο
αριθμός των οποίων υπολογίζεται σε 9.495
*.Οι αριθμοί στις παρενθένσεις υποδηλούν αριθμό μονάδων.



9. Διεθνές Κέντρο Μελέτης Αρχαίου Δράματος
10. Ιόνιος Ακαδημία
11. Ερευνητικά Πανεπιστημιακά Ινστιτούτα (Ε.Π.Ι)
12. Ιδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών Ακαδημίας Αθηνών
13. Ειδικά Ν.Π.Ι.Δ. για την Αξιοποίηση και Διαχείριση της Περιουσίας 

Α.Ε.Ι / Τ.Ε.Ι. (14)*
14. Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελληνικών Σπουδών
15. Διεθνές Ερευνητικό Κέντρο Πολυπλοκότητας και Χάους 

(ΔΙ.Ε.ΚΕ.ΠΟ.Χ)

III. ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

1. Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ)
2. Γενικά Αρχεία του Κράτους (Γ.Α.Κ)
3. Εθνική Βιβλιοθήκη
4. Δημόσιες Βιβλιοθήκες (Ανδρίτσαινας, Δημητσάνας, Ζακύνθου, 

Κέρκυρας, Ρόδου, Σάμου)
5. Βιβλιοθήκες Α.Ε.Ι.(18)*
6. Περιφερειακά Επιμορφωτικά Κέντρα (Π.Ε.Κ)
7. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο
8. Ινστιτούτο Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Ι.Τ.Ε)



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

I. Ν.Π.Δ.Δ.

1. Φοιτητικές Λέσχες (18)

Η ίδρυση Φοιτητικής Λέσχης ως Ν.Π.Δ.Δ. ττροβλέττεται από το άρθρο 49 του 
Ν. 1404/83. Σημειώνεται ότι με τη μορφή αυτή λειτουργεί μόνο η Φοιτητική 
Λέσχη του Α.Π.Θ.
Προτείνεται η κατάργησή τους (δεδομένου ότι μετά πάροδο 14 ετών από της 
ισχύος του νόμου δεν έχουν λειτουργήσει τα νομικά πρόσωπα) και οι 
αρμοδιότητές τους να ασκούνται, από τις Διοικητικές Υπηρεσίες των Α.Ε.Ι. 
Στις περιπτώσεις αυτές το προσωπικό που σήμερα απασχολείται στις 
Φοιτητικές Λέσχες θα πρέπει να μεταταχθεί στα ΑΕΙ

2. Ταμείο Διοίκησης και Διαχείρισης Πανεπιστημιακών Δασών
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης
+

3. Ταμείο Διοικήσεως και Διαχειρίσεως Αγροκτήματος
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης

α. Ταμείο Διοίκησης και Διαχείρισης Πανεπιστημιακών Δασών
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης

Ιδρύθηκε με το ν. 1881/51, ΦΕΚ 210 τ.Α', ως αυτοτελές Ν.Π.Δ.Δ., υπό τον 
έλεγχο και την εποπτεία του Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Σκοπός του 
Ταμείου είναι η δημιουργία πρότυπης - υποδειγματικής δασοπονίας με τη 
Διοίκηση και τη Διαχείριση των Δημοσίων Δασών Περτουλίου Τρικάλων και 
Ταξιάρχη - Βραστών Χαλκιδικής, έκτασης 33.000 και 58.000 στρεμμάτων 
αντίστοιχα, που σύμφωνα με το Ν. 6320/1934 (ΦΕΚ 356/1934 τ.Α') 
παραχωρήθηκαν κατά νομή στο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, «για την 
πρακτική εκπαίδευση των φοιτητών της Δασολογικής Σχολής, για τη 
διεξαγωγή δασικών μελετών και ερευνών και για τη δημιουργία προτύπων 
δασοκτημάτων και υποδειγματικής δασικής διοίκησης».

Το Ταμείο Δ. Δ. Παν. δασών διοικείται από 9 μελές Δ.Σ (χωρίς αμοιβή) που 
αποτελείται στην πλειονότητα του από εξειδικευμένους Δασολόγους 
επιστήμονες, μέλη ΔΕΠ του τμήματος δασολογίας και Φυσικών Πόρων. Το 
ταμείο επιχορηγείται από το Γενικό Προϋπολογισμό του Κράτους και από το 
Α.Π.Θ.

β. Ταμείο Διοικήσεως και Διαχειρίσεως Αγροκτήματος 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης

Έχει συσταθεί με τον Α.Ν. της 25 Ιανουάριου 1936, ΦΕΚ 52 τ.Α'και το Β.Δ. 
της 6/6/1/7/1936, ΦΕΚ 275 τ.Α'. Έχει ως σκοπό την παροχή της απαραίτητης 
υποδομής, τόσο για την εκπαίδευση των προπτυχιακών φοιτητών και



μεταπτυχιακών σπουδαστών του Τμήματος Γεωπονίας του Α.Π.Θ., που τα 
τελευταία χρόνια ξεπερνούν τους 1500, όσο και τη διεξαγωγή της γεωργικής 
έρευνας σε στενή συνεργασία με όλο το εκπαιδευτικό προσωπικό του 
Τμήματος.

Προτείνεται η κατάργησή τους και η υπαγωγή των αρμοδιοτήτών τους στις 
Διοικητικές Υπηρεσίες του Πανεπιστημίου.

4. Ειδικό Ταμείο Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Είναι Ν.Π.Δ.Δ. Ιδρύθηκε με το άρθρο 53 παρ. 1 του από 3/12/43 Διατάγματος. 
Έχει ως σκοπό την εν γένει οικονομική εξυπηρέτηση του Γεωπονικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών. Δεν έχει προσωπικό ούτε λειτουργικές δαπάνες. 
Εξυπηρετείται από το προσωπικό του Πανεπιστημίου. Όλα τα περιουσιακά 
στοιχεία που χρησιμοποιεί το Πανεπιστήμιο ανήκουν κατά πλήρη κυριότητα 
στο Ειδικό Ταμείο Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περιουσίας του Γεωπονικού 
Πανεπιστημίου Αθηνών, το οποίο είναι Ν.Π.Ι.Δ. Σημειώνεται ότι, όπως 
προκύπτει από το Στατιστικό Δελτίο του, το Ταμείο αυτό παρουσιάζει μέσο 
πλεόνασμα διαχείρισης, σε όλη την περίοδο 1995-1997, ύψους 1,0 δισ.δρχμ. 
περίπου, το μεγαλύτερο μέρος του οποίου προέρχεται από επιχορηγήσεις του 
Γενικός Προϋπολογισμού του Κράτους.

Προτείνεται η κατάργηση του Ταμείου αυτού και η συγκεκριμένη 
δραστηριότητα να αποτελέσει αντικείμενο διοικητικής υπηρεσίας του ίδιου 
Πανεπιστημίου

5. Οργανισμός Σχολικών Κτιρίων (ΟΣΚ)

Είναι Ν.Π.Δ.Δ. Αποτελεί όργανο άσκησης κυβερνητικής πολιτικής στον τομέα 
υποδομών στην εκπαίδευση, πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια. Αντικείμενο
του, είναι:
• Απογραφή -Ερευνα -Σχεδιασμός αναγκών
• Μελέτες γηπέδων -επιβλέψεις κατασκευών-Πρόσκτηση οικοπέδων
• Προδιαγραφές-διαγωνισμοί-διάθεση εξοπλιστικών μέσων σχολείων
• Διαρκής τεχνική -επιστημονική και οικονομική υποστήριξη στις Νομαρχιακές 

Αυτοδιοικήσεις όλης της χώρας.

Πεδίο εφαρμογής είναι το λεκανοπέδιο Αττικής (ασκείται το σύνολο των 
αρμοδιοτήτων εκτός συντηρήσεων των ήδη λειτουργούντων σχολείων, οι 
οποίες έχουν αναληφθεί από τους Ο.Τ.Α.) Το υπηρετούν προσωπικό 
ανέρχεται σε 301 άτομα και οι πόροι που απορροφά από το Γενικό 
Προϋπολογισμό του Κράτους ανέρχονται σε 57,0 δισ.δρχμ. περίπου.

Το αντικείμενο του ΟΣΚ θα μπορούσε να μελετηθεί σε ένα ευρύτερο πλαίσιο 
δημιουργίας ενός μόνο κατασκευαστικού φορέα για όλο το Δημόσιο τομέα, 
στον οποίο να ενταχθούν η ΔΕΠΟΣ, η ΔΕΠΑΝΟΜ, ο ΟΕΚ, ο ΟΣΚ, η ΘΕΜΙΣ, 
κ.λπ.



6. Οργανισμός Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης 
(Ο.Ε.Ε.Κ)

Με το Ν. 2009/92, άρθρο 1, καθιερώθηκε το Εθνικό Σύστημα Επαγγελματικής 
Εκπαίδευσης και Κατάρτισης (Ε.Σ.Ε.Ε.Κ.) και με το άρθρο 2 του ιδίου νόμου 
ιδρύθηκε Ν.Π.Δ.Δ. με την επωνυμία Ο.Ε.Ε.Κ. Ο παραπάνω νόμος προβλέπει 
ότι ο Ο.Ε.Ε.Κ. μπορεί να λειτουργεί κατά παρέκκλιση από τις ισχύουσες 
διατάξεις περί δημοσίου λογιστικού, για την εκτέλεση δημοσίων έργων και 
προμηθειών. Στην πραγματικότητα, όμως, κατά την περίοδο λειτουργίας του 
Ο.Ε.Ε.Κ., διαπιστώθηκαν προβλήματα διαχείρισης, απορρόφησης κοινοτικών 
κονδυλίων στα πλαίσια του Κ.Π.Σ., οργανωτικές αδυναμίες και λειτουργικές 
ασάφειες, θα πρέπει να επισημανθεί ιδιαίτερα ότι, σύμφωνα με ισχυρισμούς 
των αρμοδίων παραγόντων του φορέα, το Ελεγκτικό Συνέδριο παρεμβάλει 
εμπόδια στην καθημερινή λειτουργία του Οργανισμού και τον καθιστά 
περισσότερο δυσκίνητο και αναποτελεσματικό. Για την αντιμετώπιση των 
δυσλειτουργιών αυτών, ο Ο.Ε.Ε.Κ. εξετάζει το ενδεχόμενο τροποποίησης του 
νομικού πλαισίου με τη μετατροπή του σε Ν.Π.Ι.Δ. με μοναδική κρατική 
μετοχή, χωρίς βεβαίως να αποβάλει το δημόσιο χαρακτήρα του, αφού οι 
επιδιωκόμενοι απ’ αυτόν σκοποί δεν επιτρέπουν την απομάκρυνση από το 
χαρακτήρα αυτόν. Με όποια όμως μορφή και αν λειτουργήσει (είτε Ν.Π.Δ.Δ. 
είτε Ν.Π.Ι.Δ.) θα πρέπει να προβεί σε αλλαγή του Οργανογράμματος του.Ήδη 
λειτουργεί επιτροπή με αντικείμενο την κατάρτιση νέου οργανογράμματος, στο 
οποίο θα προβλέπεται αυτόνομη διοικητική μονάδα για θέματα πληροφορικής 
και οργάνωσης σε ενιαία βάση.

Κρίνεται σκόπιμο να τονιστεί οτι είναι αναγκαίο και επείγον να επανεξετασθεί ο 
τρόπος και οι μέθοδοι παροχής της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και 
Κατάρτισης, (με την Επαγγελματική Κατάρτιση ως γνωστόν ασχολείται 
πληθώρα φορέων), ώστε να επιτυγχάνεται το μεγαλύτερο δυνατό αποτέλεσμα.

7. Εθνικό Γυμναστήριο “Ο Ι.Φωκιανός”

Ιδρύθηκε με το Ν.Δ. 561/41. Έχει ως αποστολή την άθληση των μαθητών της 
Α/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης, καθώς και των σχολικών και εξωσχολικών 
οργανώσεων, σωματείων, κ.λπ. Διοικείται από τριμελή Επιτροπή και 
υπηρετούν δυο καθαρίστριες και δύο εργάτες.Οι συνολικές του δαπάνες κατά 
το 50% καλύπτονται από επιχορηγήσεις από το Τακτικό Προϋπολογισμό.

Προτείνεται η κατάργηση του Ν.Π.Δ.Δ. και η μεταφορά αρμοδιοτήτων και 
περιουσιακής κατάστασης στο Δήμο Αθηναίων, όπου έχει και την έδρα του το 
Γ υμναστήριο.

8. Δημόσιο Πρότυπο Παιδικό Γυμναστήριο Καισαριανής

Ιδρύθηκε με τον Α.Ν. 1835/1939. Έχει ως αποστολή την άθληση των 
μαθητών της Α/θμιας και Δ/θμιας Εκπ/σης, καθώς και των σχολικών και 
εξωσχολικών οργανώσεων, σωματείων, κ.λπ. Αποτελεί δωρεά του 
Αμερικανικού Ιδρύματος Εγγύς Ανατολής. Διοικείται από Εφορεία με πρόεδρο 
τον εκάστοτε Δήμαρχο Καισαριανής.



Προτείνεται η κατάργηση του Ν.Π.Δ.Δ. και η μεταφορά των αρμοδιοτήτων και 
της περιουσιακής κατάστασης στο Δήμο Καισαριανής.

9. Δημόσιες Βιβλιοθήκες (40)

Είναι ανεξάρτητη υπηρεσία που διατηρεί τις αρμοδιότητες που είχε όταν 
μεταφέρθηκε από το ΥΠΠΟ στο ΥΠΕΠΘ. Από τις σαράντα (40) Δημόσιες 
Βιβλιοθήκες τριάντα τρεις (33) είναι Ν.Π.Δ.Δ. και διέπονται από τις διατάξεις 
του Α.Ν.1362/49, έξι (6) επώνυμες βιβλιοθήκες (Ανδρίτσαινας, Δημητσάνας, 
Ζακύνθου, Κέρκυρας, Ρόδου, Σάμου), είναι αυτοτελείς δημόσιες υπηρεσίες και 
διέπονται από άλλες νομοθετικές διατάξεις, και διοικούνται από εφορείες, και 
μία (1), η βιβλιοθήκη του Αργοστολιού, είναι Ν.Π.Ι.Δ.
Στις Δημόσιες Βιβλιοθήκες υπηρετούν σήμερα 221 άτομα καθώς και 30 
αποσπασμένοι εκπαιδευτικοί. Το 1996 οι επιχορηγήσεις από το Γενικό 
Προϋπολογισμό του Κράτους ανήλθαν στα 525 εκατ.δρχμ.

Προτείνεται οι αρμοδιότητες της διαχείρισης να μεταφερθούν στούς Ο.Τ.Α, και 
το επιτελικό έργο να παραμείνει στο ΥΠΕΠΘ.

10. Ισραηλιτικές Κοινότητες 
+

11. Οργανισμός Περιθάλψεως και Αττοκαταστάσεως Ισραηλιτών 
Ελλάδος (Ο.Π.Α.Ι.Ε.)
+

12. Κεντρικό Ισραηλιτικό Συμβούλιο (Κ.Ι.Σ.)

Αποτελούν Ν.Π.Δ.Δ. (Ν. 2456/20). Έχουν θρησκευτικό χαρακτήρα με δικό 
τους προϋπολογισμό, από έσοδα που προέρχονται από περιουσία τους και 
από εισφορές Ισραηλιτών στην Ελλάδα και δεν χρηματοδοτούνται από το 
ελληνικό δημόσιο.

Προτείνεται η κατάργηση των Ν.Π.Δ.Δ. και η μετατροπή τους σε Σωματεία.

13. ΔΙΚΑΤΣΑ

Αντικείμενό του είναι η αναγνώριση Ανωτάτων Σχολών της Αλλοδαπής ως 
ομοταγών προς τις Ανώτατες Σχολές της ημεδαπής και των τίτλων που 
χορηγούνται από αυτές ως ισοτίμων, αντιστοίχων προς τους τίτλους σπουδών 
που απονέμονται από τα Ελληνικά Α.Ε.Ι. Η αναγνώριση τίτλων σπουδών που 
χορηγούνται από ομοταγή ιδρύματα Ανωτάτης Εκπαίδευσης της Αλλοδαπής 
ως ισοτίμων προς τους τίτλους σπουδών της ημεδαπής σε περιπτώσεις που 
δεν υφίστανται στην Ελλάδα αντίστοιχη ειδικότητα. Το ΔΙΚΑΤΣΑ έχει 
καταργηθεί με το Ν.2327/95 και αντικαταστάθηκε από το “Εθνικό Συμβούλιο 
Παιδείας” (Ε.ΣΥ.Π). Εξακολουθεί όμως να λειτουργεί με την παλιά του μορφή 
γιατί έως σήμερα δεν έχουν συγκροτηθεί τα όργανα του Ε.ΣΥ.Π.

Να γίνουν οι αναγκαίες ενέργειες για τη λειτουργία του Ε.ΣΥ.Π



14. Οργανισμός Εκδόσεων Διδακτικών Βιβλίων (Ο.Ε.Δ.Β)

Ιδρύθηκε το 1937 με τον Α.Ν. 952. Αποτελεί Ν.Π.Δ.Δ. και Διοικείται από 
7μελές Δ.Σ Σκοπός του Οργανισμού είναι η έκδοση διδακτικών βιβλίων και η 
δωρεάν διάθεσή τους σε όλα τα σχολεία Α/θμιας και Β/θμιας Εκπ/σης της 
χώρας, της Κύπρου και του Εξωτερικού. Από το 1985 εκδίδει και διαθέτει 
δωρεάν μέρος εγχειριδίων και συγγραμμάτων ΤΕΙ και ΑΕΙ. Τέλος, εκδίδει 
βιβλία και έντυπα γενικότερα για την επιστημονική έρευνα, τη λαϊκή 
επιμόρφωση, καθώς για τις ανάγκες άλλων Δημοσίων Υπηρεσιών.

Να υπαχθεί σε υπηρεσία του ΥΠΕΠΘ ή να μελετηθεί μέσα στα πλαίσια 
δημιουργίας ενιαίας εκτυπωτικής μονάδας του Δημοσίου.

Λοιπά Ν.Π.Δ.Δ. του ΥΠΕΠΘ:
Τα εξής Ν.Π.Δ.Δ.:

• Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα - Α.Ε.Ι (18)*
• Ακαδημία Αθηνών
• Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα Τ.Ε.Ι (13)*
• Σχολή Εκπαιδευτικών Λειτουργών Επαγγελματικής και
• ΤεχνικήςΕκπαιδεύσης (ΣΕΛΕΤΕ)
• Σιβιτανίδειος Δημόσια Σχολή Τεχνών και Επαγγελμάτων
• Βαρβάκειο Ίδρυμα
• Σχολικό Ταμείο Μαρασλείου Διδασκαλείου Δημοτικής Εκπ/σης
• Ένωση Ελλήνων Φυσικών (Ε.Ε.Φ)

εξακολουθούν να λειτουργούν με τη νομική μορφή που ήδη λειτουργούν έως 
σήμερα, με την επισήμανση ότι οι επιχορηγήσεις θα παρέχονται πάντοτε μετά 
από σοβαρή αξιολόγηση των προϋπολογισμών των φορέων. Εξάλλου οι 
εγκρινόμες προσλήψεις δεν πρέπει να απέχουν από τη σχέση των 1:5.

Ν.Π.Ι.Δ.

1. Οργανισμός Παιδικών και Εφηβικών Βιβλιοθηκών (21)

Ο Οργανισμός Παιδικών και Εφηβικών Βιβλιοθηκών ιδρύθηκε με τον υπ’ αριθ. 
2174/22-12-1993 Νόμο (ΦΕΚ 210, τεύχος Α') και αποτελεί καθολικό διάδοχο 
της Εταιρείας Ίδρυσης Παιδικών και Εφηβικών Βιβλιοθηκών, η οποία 
συνεστήθη με το υπ’ αρθμ. 2847/4-2-1980 ιδιωτικό συμφωνητικό και 
καταχωρήθηκε στα βιβλία του Πρωτοδικείου Αθηνών. Είναι νομικό πρόσωπο 
ιδιωτικού δικαίου, μη κερδοσκοπικό, με σκοπό τη συνέχιση και τον 
εμπλουτισμό των ήδη λειτουργουσών 21 παιδικών - εφηβικών βιβλιοθηκών, 
που βρίσκονται σε απομακρυσμένα σημεία της Ελλάδος.
Ο Οργανισμός με τη λειτουργία των 21 παιδικών - εφηβικών βιβλιοθηκών του, 
τα μορφωτικά προγράμματα και τις άλλες πολιτιστικές του δραστηριότητες 
προσφέρει σημαντικό έργο βοηθώντας στην εξέλιξη του μορφωτικού επιπέδου 
των παιδιών της υπαίθρου.



Ο Οργανισμός διοικείται από δμελές και άμισθο Δ.Σ, το απασχολούμενο 
προσωπικό ανέρχεται συνολικά σε 35 άτομα από τα οποία 15 υπηρετούν 
στην έδρα του Οργανισμού στην Αθήνα και τα 20 σε μικρές αγροτικές κυρίως 
κωμοπόλεις. Το απασχολούμενο προσωπικό είναι με σύμβαση αορίστου 
χρόνου ιδιωτικού δικαίου και ασφαλισμένο στο ΙΚΑ και οι δαπάνες του 
Οργανισμού καλύπτονται από επιχορηγήσεις του Τακτικού Προϋπολογισμού 
ύψους 100,0 εκατ δρχ, και από χορηγίες ιδιωτών ύψους περίπου 40,0 εκατ 
δρχμ.

Για την αποτελεσματικότερη και καλύτερη εξυπερέτηση των ενδιαφερομένων, 
προτείνεται η κατάργηση του Ν.Π.Ι.Δ., και η μεταφορά της κινητής και 
ακίνητης περιουσίας του στους Ο.Τ.Α, στη διοικητική περιφέρεια που 
λειτουργεί κάθε βιβλιοθήκη κατά το χρόνο της κατάργησης του Οργανισμού, 
όπως, το άρθρο 13 του Ιδρυτικού Νόμου προβλέπει.

2. Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας (Κ.Ε.Ε)
+

3. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο

Το Κ.Ε.Ε ιδρύθηκε με το άρθρο 2 του ν. 2327/95, ΦΕΚ 156 τ.Α', με σκοπό την 
προαγωγή της έρευνας στα εκπαιδευτικά θέματα,και ιδίως σε ζητήματα 
σχεδιασμού, οργάνωσης και διοίκησης της εκπαίδευσης, μεθόδων 
διδασκαλίας και αξιολόγησης, συνεχιζόμενης εκπαίδευσης και κατάρτισης 
Διοικείται από επταμελές Διοικητικό Συμβούλιο και επιχορηγείται από τον 
κρατικό προϋπολογισμό.

Εκκρεμεί η έκδοση του Π.Δ/τος για τον καθορισμό του τρόπου οργάνωσης και 
λειτουργίας του.

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο αποτελεί ανεξάρτητη (αυτοτελή) δημόσια 
υπηρεσία σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 1566/85, ΦΕΚ 167 τ.Α. Έργο του 
είναι η επιστημονική έρευνα, κατάρτιση και υποβολή προτάσεων για τη 
χάραξη κατευθύνσεων και προγραμματισμού στο χώρο της πρωτοβάθμιας και 
δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης.Το προσωπικό του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 
διακρίνεται σε κύριο (υπηρετούν: 17 σύμβουλοι, 2 μόνιμοι πάρεδροι, ένας 
πάρεδρος με θητεία,και 59 ειδικοί πάρεδροι που κατέχουν προσωρινές 
προσωπαγείς θέσεις) και επικουρικό (δυνατότητα 50 θέσεων).Οι συνολικές 
διαχειριστικές δαπάνες για το 1996 υπολογίζονται σε 1,0 δισ.δρχμ. περίπου.

Προτείνεται η κατάργηση του (α) και η υπαγωγή του στο (β) για την 
αποτελεσματικότερη και οικονομικότερη επιτέλεση του έργου τους.

4. Διεθνές Κέντρο Μελέτης Αρχαίου Δράματος

Ιδρύθηκε με τις διατάξεις του άρθρου 40 του Ν. 2413/96, έως σήμερα δεν 
λειτουργεί, επειδή δεν έχει εκδοθεί το Π.Δ/γμα που προβλέπει τα της 
οργανώσεως και λειτουργίας του. Προβλέπεται επιχορήγηση από τον τακτικό 
Προϋπολογισμό για τις λειτουργικές του δαπάνες και από το Π.Δ.Ε για τις 
επενδυτικές του ανάγκες.



Προτείνεται η κατάργηση του Ν.Π.Ι.Δ., λόγω του ότι παραμένει ανενεργό έως
σήμερα.

5. Ιδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών Ακαδημίας Αθηνών

Λειτουργεί σύμφωνα με τις διατάξεις του αρ. 25 του Ν. 1514/85.Διοικείται από
5μελές Διοικητικό Συμβούλιο σύμφωνα με το Π.Δ. 420/91 τ.Α.

Προτείνεται η κατάργησή του και η μεταφορά των αρμοδιοτήτων του στις
διοικητικές υπηρεσίες της Ακαδημίας.

6. Εδικά Νομικά Πρόσωπα Ιδιωτικού Δικαίου ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΗΣ ΚΑΙ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΕΡΙΟΥΣΙΑΣ ΤΩΝ Α.Ε.Ι. (14)

Με βάση το άρθρο 3 παρ. 7 Ν. 1268/8 έχουν δημιουργηθεί τα εξής Ν.Π.Ι.Δ.
Αξιοποίησης και Διαχείρισης της Πανεπιστημιακής περιουσίας:
• Ειδικό Ν.Π.Ι.Δ. Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περιουσίας Πανεπιστημίου 

Αιγαίου (π.δ. 166/88 - ΦΕΚ 76/Α')
• Ειδικό Ν.Π.Ι.Δ. Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περιουσίας Πανεπιστημίου 

Θεσσαλίας (π.δ. 167/88 - ΦΕΚ 88/Α')
• Ειδικό Ν.Π.Ι.Δ. Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περιουσίας Παντείου 

Πανεπιστημίου Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστημών (π.δ. 509/88 - ΦΕΚ 
230/Α').

• Ειδικό Ν.Π.Ι.Δ. Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περιουσίας Δημοκρίτειου
Πανεπιστημίου Θράκης (π.δ. 108/89 - ΦΕΚ 46/Α').

• Ειδικό Ν.Π.Ι.Δ. Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περιουσίας Πανεπιστημίου 
Μακεδονίας Οικονομικών και Κοινωνικών Επιστημών (π.δ. 4/93 - ΦΕΚ 
2/Α')

• Ειδικό Ν.Π.Ι.Δ. Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περιουσίας Πολυτεχνείου
Κρήτης (π.δ.31/93 - ΦΕΚ 11/Α')

• Ειδικό Ν.Π.Ι.Δ. Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περιουσίας Εθνικού και
Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών (π.δ. 29/93 - ΦΕΚ 11/Α')

• Ειδικό Ν.Π.Ι.Δ. Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περιουσίας Πανεπιστημίου 
Πατρών (π.δ. 32/93 - ΦΕΚ 11/Α')

• Ειδικό Ν.Π.Ι.Δ. Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περιουσίας Πανεπιστημίου 
Κρήτης (π.δ. 30/93 - ΦΕΚ 11/Α')

• Ειδικό Ν.Π.Ι.Δ. Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περιουσίας Γεωπονικού
Πανεπιστημίου Αθηνών (π.δ. 268/93 ΦΕΚ 114/Α')

• Ειδικό Ν.Π.Ι.Δ. Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περιουσίας Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (π.δ. 349/94 - ΦΕΚ 186/Α')

• Ειδικό Ν.Π.Ι.Δ. Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περιουσίας Χαροκοπείου ΑΕΙ 
Οικιακής Οικονομίας (π.δ. 383/94 - ΦΕΚ 215/Α')

• Ειδικό Ν.Π.Ι.Δ. Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περιουσίας Εθνικού Μετσοβίου 
Πολυτεχνείου (π.δ. 150/96 - ΦΕΚ 112/Α').

• Ειδικό Ν.Π.Ι.Δ. Αξιοποίησης και Διαχείρισης Περιουσίας Ακαδημίας Αθηνών 
(π.δ. 143/93 - ΦΕΚ 59/Α').



Τα παραπάνω Ειδικά Ν.Π.Ι.Δ. λειτουργούν με τη μορφή Ανωνύμου Εταιρίας 
και διοικούνται από: Γενική Συνέλευση (Σύγκλητος), Διοικητικό Συμβούλιο 
δμελές ή 7μελές, και Διευθυντή ή Διευθύνοντα Σύμβουλο. Με τις διατάξεις της 
παραγρ. 7 του άρθρου 41 του Ν. 2413/96 (ΦΕΚ 124/Α') παρέχεται 
εξουσιοδότηση για τη δυνατότητα αλλαγής της νομικής μορφής των νομικών 
αυτών προσώπων.

Δεδομένου ότι οι φορείς αυτοί δεν έχουν ακόμη λειτουργήσει ικανοποιητικά και 
δεδομένου οτι οι περισσότερες αρμοδιότητες ασκούνται ακόμη από τις οικείες 
Συγκλήτους των Α.Ε.Ι, προτείνεται η κατάργησή τους και η μεταφορά των 
αρμοδιοτήτων τους στις Διοικητικές Υπηρεσίες των Α.Ε.Ι.

7. Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελληνικών Σπουδών

Προτείνεται η κατάργησή του.

8. Διεθνές Ερευνητικό Κέντρο Πολυπλοκότητας και Χάους 
(ΔΙ.Ε.ΚΕ.ΠΟ.Χ)

Εως σήμερα δεν λειτουργεί, επειδή δεν έχει εκδοθεί το Π.Δ/γμα που 
προβλέπει τα της οργανώσεως και λειτουργίας του.

Προτείνεται η ενεργοποίησή του εν όψει και των διεθνών δεσμεύσεων της 
χώρας.

8. Εθνικό Ίδρυμα Νεότητας (Ε.Ι.Ν)

Το Εθνικό Ίδρυμα Νεότητας, είναι ένας από τους παλαιότερους Οργανισμούς 
του ΥΠΕΠΘ, με στόχο την κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη του Ελληνικού 
πληθυσμού και με βασικό αντικείμενο τη λειτουργία:
• Μαθητικών Εστιών(Μ.Ε)-42 μονάδες
• Φοιτητικών Εστιών(Φ.Ε)-14 μονάδες
• Σπουδαστικών Εστιών (ΣΕ)-5 μονάδες
• Μαθητικών Κέντρων (Μ.Κ)-9 μονάδες συνολικά

Στο παρακάτω πίνακα απεικονίζονται τα κυριότερα στατιστικά μεγέθη του 
Ε.Ι.Ν για το 1996
Μ ονάδες Π ροσ ω π ικό Φ οιτητές

Σπ ουδασ τές
Μ αθητές

Ε Ξ Ο Δ Α

(εκ α τ .δ ρ χ )

Ε Σ Ο Δ Α

(εκ α τ .δ ρ χ )

Ε Λ Λ Ε ΙΜ Μ Α
= 4-5

(εκ α τ .δ ρ χ )

Σ χέσ η Σ χ έσ η

(χ ιλ ιά δ ες )

42- Μ.Ε 510 2372 4.7
14-Φ .Ε. 628 6532 4215 752 3463 10.4 645
5-Σ.Ε /ΣΕΛΕΤΕ 115 1356 627 61 566 11.8 462

Κ εντρ.Υπηρ. 188 -

ΣΥΝΟ ΛΟ 1517 10357 6.8

Εκτός του προαναφερόμενου έργου, το Ε.Ι.Ν. ασχολείται και με την 
επαγγελματική κατάρτιση, με προγράμματα φιλοξενίας, με τον κοινωνικό



τουρισμό γ ' ηλικίας (ΚΑΠΗ), μετέχει σε ευρωπαϊκά προγράμματα, και 
απορροφά πόρους από το ΚΠΣ.

Από τα στοιχεία του πιο πάνω πίνακα προκύπτει ότι ο φορέας αυτός 
παρουσιάζει διαχειριστική ελλειμματικότητα που οφείλεται τόσο στη χαλαρή 
διοίκησή του (σημειώνεται ότι πολλοί φοιτητές παραμένουν στις Εστίες και 
πέραν των σπουδών τους και αρνούνται την συμμετοχή τους στις δαπάνες - οι 
συνολικές οφειλές τους στο EIN ανέρχονται στο ύψος των 500 εκατ. δρχμ.), 
όσον και στο υπεράριθμο προσωπικό του.

Επανεξέταση της λειτουργίας του Ε.Ι.Ν

9. Ινστιτούτο Διαρκούς Εκπαίδευσης Ενηλίκων (Ι.Δ.ΕΚ.Ε.)

Ασχολείται με την παροχή συμβουλευτικών και Οργανωτικών προγραμμάτων 
για ενήλικες και παιδιά.

Κατάργησή του και άσκηση του αντικειμένου από Υπηρεσία του ΥΠΕΠΘ. 

Λοιπά Ν.Ι.Π.Δ. του ΥΠΕΠΘ:

Τα εξής Ν.Π.Ι.Δ.:
• Κέντρο Τεχνολογικής Έρευνας (Κ.Τ.Ε) Πατρών
• Κέντρο Τεχνολογικής Έρευνας (Κ.Τ.Ε) Δ. Μακεδονίας
• Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας
• Ινστιτούτο Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης 

(Ι.Π.Ο.Δ.Ε)
• Ιόνιος Ακαδημία

εξακολουθούν να λειτουργούν με τη νομική μορφή που ήδη λειτουργούν έως 
σήμερα, με την επισήμανση ότι οι επιχορηγήσεις θα παρέχονται πάντοτε μετά 
από σοβαρή αξιολόγηση των προϋπολογισμών των φορέων, ώστε να μην 
παρατηρούνται φαινόμενα, όπως του Κέντρου Ελληνικής Γλώσσας, που του 
χορηγήθηκαν επιχορηγήσεις την περίοδο 1995-97, ισόποσες σχεδόν με τα 
πλεονάσματα που παρουσιάζει στο Στατιστικό του Δελτίο. Εξάλλου οι 
εγκρινόμενες προσλήψεις δεν πρέπει να απέχουν από τη σχέση των 1:5.

III. ΑΥΤΟΤΕΛΕΙΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

1. Γ ενικά Αρχεία του Κράτους (Γ.Α.Κ)

Αποτελεί αυτοτελή δημόσια υπηρεσία. Σκοπός της λειτουργίας της υπηρεσίας 
αυτής είναι η διάσωση και η διατήρηση του ιστορικού αρχειακού υλικού και η 
επεξεργασία του, έτσι ώστε, να αποτελεί βάση δεδομένων για τη διοικητική, 
ιστορική, οικονομική και κοινωνική ζωή της χώρας.



Κατάργησή της. Λόγω της μορφής του αντικειμένου προτείνεται η μεταφορά 
των αρμοδιοτήτων στο ΥΠΠΟ, όπου και ήταν αρχικά.

2. Βιβλιοθήκες Α.Ε.Ι (18)

Προτείνεται η μεταφορά των αρμοδιοτήτων τους στις διοικητικές υπηρεσίες 
των Α.Ε.Ι.

Λοιπές Αυτοτελείς Υπηρεσίες του ΥΠΕΠΘ

Οι εξής αυτοτελείς υπηρεσίες:
• Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ)
• Εθνική Βιβλιοθήκη
• Περιφερειακά Επιμορφωτικά Κέντρα (Π.Ε.Κ)
• Ινστιτούτο Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Ι.Τ.Ε)

εξακολουθούν να λειτουργούν με τη νομική μορφή που ήδη λειτουργούν έως 
σήμερα, με την επισήμανση ότι οι επιχορηγήσεις θα παρέχονται πάντοτε 
μετά από σοβαρή αξιολόγηση των προϋπολογισμών των φορέων. Εξάλλου οι 
εγκρινόμενες προσλήψεις δεν πρέπει να απέχουν από τη σχέση των 1:5

IV. ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΘΕΜΑΤΑ

Κατά την μελέτη των διαφόρων στοιχείων των φορέων των διαφόρων 
Υπουργείων παρατηρείται πληθώρα φορέων που είτε ασκούν το ίδιο ή 
παρόμοιο αντικείμενο ή σε πολλές περιπτώσεις υπάρχουν σοβαρές 
επικαλύψεις.
Στην περίπτωση του ΥΠΕΠΘ φορείς που παρουσιάζουν επικαλύψεις 
αρμοδιοτήτων με άλλους φορείς άλλων Υπουργείων είναι τα Ε.Π.Ι, ο ΟΣΚ, ο 
ΟΕΕΚ και ο ΟΕΔΒ.

Ειδικότερα:

1. ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΑ ΚΕΝΤΡΑ (Ε.Π.Ι)

Τα καλούμενα Επιστημονικά Πανεπιστημιακά Ινστιτούτα (Ε.Π.Ι) λειτουργούν 
σύμφωνα με τις διατάξεις του ν. 2083/92, ΦΕΚ 159 τ.Α'.
Τα Ε.Π.Ι που λειτουργούν σήμερα είναι τα ακόλουθα:
• ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ
• ΦΥΣΙΚΗΣ ΤΟΥ ΣΤΕΡΕΟΥ ΦΛΟΙΟΥ ΤΗΣ ΓΗΣ
• ΕΦΗΡΜΟΣΜΕΝΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
• ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ ΚΡΗΤΗΣ
• ΑΣΤΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΥ ΔΥΝΑΜΙΚΟΥ
• ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ - ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ - ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΚΑΙ ΕΡΕΥΝΑΣ 
.  ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΗΣ ΙΣΤΟΡ. ΚΑΙ ΕΠΙΣΤΗΜΗΣ
• ΔΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ
• ΕΠΙΤΑΧΥΝΤΙΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ



• ΜΕΛΕΤΗΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΓΕΝΕΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΑΚΟΗΘΩΝ 
ΝΟΣΗΜΑΤΩΝ ΤΗΣ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ

• ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΚΑΙ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ
• ΦΥΣΙΚΗΣ ΠΛΑΣΜΑΤΟΣ
• ΔΙΕΘΝΩΝ ΣΧΕΣΕΩΝ
• ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
• ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΤΩΝ
• ΝΕΥΡΟΧΕΙΡΟΥΡΓΙΚΟ
• ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ
• ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ - ΥΓΕΙΑΣ ΠΡΟΝΟΙΑΣ

Όργανα Διοίκησης των Ε.Π.Ι. σύμφωνα με τις διατάξεις του παραπάνω 
νόμου και των Προεδρικών Διαταγμάτων ιδρύσεώς των είναι:

• ΤΟ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ
• Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ και
• Ο ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ

Σημειώνεται ότι οι προϋποθέσεις ίδρυσης και λειτουργίας ΕΠΙ αποτελούν έργο 
ομάδας εργασίας, που έχει συσταθεί με απόφαση του Υπουργού Εθνικής 
Παιδείας και Θρησκευμάτων (Φ.711/218/Β7/665/21 -11 -96).

Μελετώντας όμως κανείς το αριθμό και την δομή των ερευνητικών κέντρων 
π.χ. της Γ.Γ.Έρευνας και Τεχνολογίας και του ΥΠΕΠΘ διαπιστώνει ότι υπάρχει 
σοβαρός βαθμός επικαλύψεων.
Προτείνεται η σε βάθος μελέτη του θέματος και η λήψη των αναγκαίων μέτρων 
για την αποτελεσματικότερη και οικονομικότερη διαχείριση των πόρων του 
Δημοσίου.

2. ΟΣΚ και ΟΕΕΚ

Για τους δύο αυτούς φορείς έχουν διατυπωθεί αναλυτικά οι απόψεις στις 
σελίδες 5-7 του παρόντος.

3. ΟΕΔΒ

Να μελετηθεί μέσα στα πλαίσια αναδιάρθωσης του Εθν. Τυπογραφείου.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ:

Από την πρώτη αξιολόγηση των φορέων του ΥΠΕΠΘ προτείνονται τα 
ακόλουθα:

α. Πλήρης Κατάργηση των εξής φορέων :

• Ειδικό Ταμείο Γεωπονικού Πανεπιστημίου Αθηνών
• Ίδρυμα Ιατροβιολογικών Ερευνών Ακαδημίας Αθηνών



• Διεθνές Κέντρο Μελέτης Αρχαίου Δράματος
• Κεντρικό Ισραηλιτικό Συμβούλιο Συντονισμού και Γνωματεύσεως.
• Οργανισμός Περιθάλψεως και Αττοκαταστάσεως Ισραηλιτών Ελλάδος 

(Ο.Π.Α.Ι.Ε.)
• Ισραηλιτικές Κοινότητες (12)
• Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελληνικών Σπουδών

β. Κατάργηση και μεταφορά αρμοδιοτήτων των εξής φορέων:

• Οργανισμός Παιδικών και Εφηβικών Βιβλιοθηκών (21)
• Ειδικά Ν.Π.Ι.Δ αξιοποίησης και διαχείρισης περιουσίας των Α.Ε.Ι(14)
• Εθνικό Γυμναστήριο Ό.Ι.Φωκιανός”
• Δημοτικό Πρότυπο Παιδικό Γυμναστήριο Καισαριανής
• Βιβλιοθήκες Α.Ε.1.(180)
• Γενικά Αρχεία του Κράτους(ΓΑΚ)
• Δημόσιες Βιβλιοθήκες (40)
• Φοιτητικές Λέσχες (18)
• Ινστιτούτο Διαρκούς Επιμόρφωσης Ενηλίκων (Ι.Δ.ΕΚ.Ε)
• Ταμείο Διοίκησης και Διαχείρισης Πανεπιστημιακών Δασών Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης
• Ταμείο Διοίκησης και Διαχείρισης Αγροκτήματος Πανεπιστημίου 

Θεσσαλονίκης
• ΔΙΚΑΤΣΑ

γ. Συγχώνευση των εξής φορέων:

• Κέντρο Εκπαιδευτικής Έρευνας (ΚΕΕ) 
με
• Παιδαγωγικό Ινστιτούτο

δ. Οριζόντια θέματα

Σε βάθος μελέτη, και σε συνάρτηση με παρεμφερές αντικείμενο φορέων άλλων 
Υπουργείων, των εξής φορέων:
• ΟΣΚ
• ΟΕΔΒ
• ΟΕΕΚ
• Ε.Π.Ι

ε. Επανεξέταση του αντικειμένου τους

Επανεξέταση της ύπαρξης ή μη των εξής φορέων:



στ. Παραμένουν ως έχουν
Από την μελέτη των στοιχείων των εξής φορέων προκύπτει ότι οι φορείς αυτοί 
δεν παρουσιάζουν ιδιαίτερα προβλήματα στην λειτουργία τους και 
παραμένουν ως έχουν:

• Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα - Α.Ε.Ι (18)*
• Ακαδημία Αθηνών
• Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα Τ.Ε.Ι (13)*
• Σχολή Εκπαιδευτικών Λειτουργών Επαγγελματικής και
• Τεχνικής Εκπαιδεύσης (ΣΕΛΕΤΕ)
• Σιβιτανίδειος Δημόσια Σχολή Τεχνών και Επαγγελμάτων
• Βαρβάκειο Ίδρυμα
• Σχολικό Ταμείο Μαρασλείου Διδασκαλείου Δημοτικής Εκπ/σης
• Ένωση Ελλήνων Φυσικών (Ε.Ε.Φ)
• Κέντρο Τεχνολογικής Έρευνας (Κ.Τ.Ε) Πατρών
• Κέντρο Τεχνολογικής Έρευνας (Κ.Τ.Ε) Δ. Μακεδονίας
• Κέντρο Ελληνικής Γλώσσας
• Ινστιτούτο Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης 

(Ι.Π.Ο.Δ.Ε)
• Ιόνιος Ακαδημία
• Ίδρυμα Κρατικών Υποτροφιών (Ι.Κ.Υ)
• Εθνική Βιβλιοθήκη
• Περιφερειακά Επιμορφωτικά Κέντρα (Π.Ε.Κ)
• Ινστιτούτο Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Ι.Τ.Ε)



Υ Π Ο Υ Ρ Γ Ε Ι Ο

Γ Ε Ω Ρ Γ Ι Α Σ



ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ

I. Ν.Π.Δ.Δ

1. Εθνικός Οργανισμός Καπνού

2. Οργανισμός Βάμβακος

3. Ινστιτούτο Γεωπονικών Επιστημών

4. Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο

5. Επιτροπή Δημοσίων Κήπων και Δενδροστοιχιών (Εθνικός 

Κήπος)

6. Οργανισμός Κωπάίδας

7. Αρδευτικός Οργανισμός Στυμφαλίας Ασωπού Κορινθίας

8. Οργανισμός Κεντρικής Αγοράς Αθηνών

9. Κεντρική Αγορά Θεσσαλονίκης

10. Οργανισμός Κεντρικής Αγοράς Πατρών

11. Κεντρικό Ταμείο Γεωργίας, Κτηνοτροφίας και Δασών

II. Ν.Π.Ι.Δ.

1. Αυτόνομος Σταφιδικός Οργανισμός

2. Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων

3. Εθνικό Ιδρυμα Αγροτικής Ερεύνας

4. Ελληνικός Οργανισμός Γάλακτος

5. Γενικοί Οργανισμοί Εγγείων Βελτιώσεων (10)

6. Τοπικοί Οργανισμοί Εγγείων Βελτιώσεων (350)



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ

I. Ν.Π.Δ.Δ.

1. Εθνικός Οργανισμός Καπνού (ΕΟΚ)
+

2. Οργανισμός Βάμβακος (ΟΒ)

Η Επιτροπή γνωμοδοτεί ότι οι οργανισμοί Ε.Ο.Κ./Ο.Β. πρέπει να καταργηθούν 
και οι αρμοδιότητές τους να μεταφερθούν στις υπηρεσίες του Υπουργείου 
Γεωργίας. Εξαίρεση να υπάρξει μόνο για τις ελεγκτικές αρμοδιότητες των 
Ε.Ο.Κ./Ο.Β., οι οποίες πρέπει να μεταφερθούν στον Ο.Ε.Κ.Ε.Π.Ε., η ίδρυση 
του οποίου προβλέπεται από το ήδη διαμορφωθέν σχέδιο νόμου του 
Υπουργείου Γεωργίας. Τέλος, η Επιτροπή γνωμοδοτεί ότι το προσωπικό των 
Ε.Ο.Κ./Ο.Β. πρέπει να μεταταγεί υποχρεωτικώς στον Ο.Ε.Κ.Ε.Π.Ε. ή σε 
άλλους φορείς που εποπτεύει το Υπουργείο Γεωργίας ή τις ίδιες τις υπηρεσίες 
του.

3. Οργανισμός Κωπα'ίδος 
+

4. Αρδευτικός Οργανισμός Στυμφαλίας Ασωπού Κορινθίας 
(ΑΟΣΑΚ)

Ο Οργανισμός Κωπαίδας και ο Αρδευτικός Οργανισμός Στυμφαλίας Ασωπού 
Κορινθίας έχουν σκοπό την ορθολογιστική διαχείριση υδάτινων πόρων για την 
άρδευση, την ύδρευση, αλλά και την κατασκευή και συντήρηση των 
απαραιτήτων φραγμάτων, καναλιών, γεφυρών κ.λπ.

Η Επιτροπή ομόφωνα γνωμοδοτεί, ότι επιβάλλεται η υπαγωγή των ανωτέρω 
οργανισμών στον έλεγχο της Νομαρχιακής Αυτοδιοίκησης ή της Περιφέρειας, 
εάν και εφ’ όσον έχουν διανομαρχιακό χαρακτήρα. Η γνώμη αυτή της 
Επιτροπής καθορίστηκε με βάση τόσο το λειτουργικό κριτήριο 
(αποτελεσματικότητα του ελέγχου, άρα λιγότερες δυσλειτουργίες των φορέων), 
όσο και με το οργανικό (αφορούν τοπικές ή περιφερειακές υποθέσεις, άρα 
πρέπει να υπαχθούν στα αντίστοιχα όργανα).

5. Ινστιτούτο Γεωπονικών Επιστημών (ΙΓΕ)
+

6. Μπενάκειο Φυτοπαθολογικό Ινστιτούτο

Η ηγεσία του Υπουργείου Γεωργίας εισηγήθηκε τη διατήρηση της νομικής 
μορφής των Ινστιτούτων επειδή αποτελούν κληροδοτήματα.

Η Επιτροπή, επιφυλάσσεται να εξετάσει ειδικότερα το θέμα.



7. Επιτροπή Δημοσίων Κήπων και Δενδροστοιχιών 
(Εθνικός Κήπος)

Η Επιτροπή επιφυλάσσεται να εξετάσει ειδικότερα το θέμα λειτουργίας της εν 
λόγω Επιτροπής με τη σημερινή μορφή της ως Ν.Π.Δ.Δ., καθώς και τη 
διοικητική υπαγωγή της (συζητήθηκε το ενδεχόμενο να υπαχθεί το ανωτέρω 
Ν.Π.Δ.Δ. στο Δήμο Αθηναίων ή στη διευρυμένη νομαρχιακή αυτοδιοίκηση).

8. Οργανισμός Κεντρικής Αγοράς Αθηνών 
+

9. Κεντρική Αγορά Θεσσαλονίκης 
+

10 Οργανισμός Κεντρικής Αγοράς Πατρών

Για τα παραπάνω νομικά πρόσωπα η γνωμοδότηση παραπέμπει στο τμήμα 
περί Υπουργείου Ανάπτυξης (Γενική Γραμματεία Εμπορίου). Να σημειωθεί, 
απλώς, ότι στο ανωτέρω τμήμα της γνωμοδότησης η Επιτροπή προτείνει την 
κατάργηση της Κεντρικής Αγοράς Πατρών και την κατάργηση ή τη μετατροπή 
σε Α.Ε. των άλλων δύο χωρίς τη συμμετοχή του δημοσίου (Αθηνών και 
Θεσσαλονίκης)

11. Κεντρικό Ταμείο Γεωργίας, Κτηνοτροφίας και Δασών

Το παραπάνω ταμείο έχει διατηρηθεί και εξυπηρετεί οικονομικά την κεντρική 
υπηρεσία και τις αποκεντρωμένες υπηρεσίες του Υπουργείου Γεωργίας. 
Σημειώνεται ότι, τα Ταμεία Γεωργίας, Κτηνοτροφίας και Δασών (56), καθώς 
και τα Ταμεία Προστασίας Ελαιοπαραγωγής (36), που λειτουργούσαν ως 
νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου, καταργήθηκαν μετά την εφαρμογή του 
θεσμού της Τοπικής Αυτοδιοίκησης β’ βαθμού. Η Επιτροπή κρίνει ότι η 
σκοπιμότητα διατήρησης του Κεντρικού Ταμείου Γεωργίας, Κτηνοτροφίας και 
Δασών πρέπει να επανεξετασθεί, αφού συγκεντρωθούν περισσότερα στοιχεία.

II. Ν.Π.Ι.Δ.

1. Αυτόνομος Σταφιδικός Οργανισμός (ΑΣΟ)

Ο Αυτόνομος Σταφιδικός Οργανισμός που λειτουργεί σήμερα ως νομικό 
πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου καταργείται σύμφωνα με το σχέδιο νόμου 
«Τροποποίηση της κείμενης νομοθεσίας για τα γεωργικά και κτηνιατρικά 
φάρμακα, ρυθμίσεις χρεών συνεταιριστικών οργανώσεων και άλλες διατάξεις». 
Γνώμη της Επιτροπής είναι ότι η συγκεκριμένη δραστηριότητα πρέπει να 
περάσει σε συνεταιριστικές οργανώσεις δίχως καμμία κρατική ανάμειξη.



2. Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ)

Ο Οργανισμός Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ) λειτουργεί ως 
νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου και σύμφωνα με το σχέδιο νόμου 
«Τροποποίηση της κείμενης νομοθεσίας για τα γεωργικά και κτηνιατρικά 
φάρμακα, ρυθμίσεις χρεών συνεταιριστικών οργανώσεων και άλλες διατάξεις» 
αναμορφώνεται στο πλαίσιο της αναθεώρησης του συστήματος γεωργικών 
ασφαλίσεων. Η Επιτροπή επιφυλάσσεται να διατυπώσει την τελική της γνώμη, 
όταν θα συγκεντρώσει στοιχεία για τη λειτουργία του ΕΛΓΑ μετά την 
αναμόρφωσή του.

3. Ελληνικός Οργανισμός Γάλακτος (ΕΛΟΓ)

Ο Ελληνικός Οργανισμός Γάλακτος (ΕΛΟΓ) που λειτουργεί ως νομικό 
πρόσωπο Ιδιωτικού δικαίου καταργείται σύμφωνα με την παράγραφο 2 του 
άρθρου 29 του σχεδίου νόμου «Σύσταση Οργανισμού Πιστοποίησης 
Λογαριασμών....», που κατήρτισε το Υπουργείο Γεωργίας.

4. Τοπικοί Οργανισμοί Εγγείων Βελτιώσεων (ΤΟΕΒ)
+

5. Γ ενικοί Οργανισμοί Εγγείων Βελτιώσεων (ΓΟΕΒ)

Η Επιτροπή ομόφωνα γνωμοδοτεί ότι επιβάλλεται να μελετηθεί η ανά 
νομαρχία συγχώνευση των ΤΟΕΒ ενόψει και του μεγάλου αριθμού τους (350).

6. Εθνικό Ιδρυμα Αγροτικής Ερευνας (ΕΘΙΑΓΕ)

Το ΕΘΙΑΓΕ αποτελεί τον φορέα αγροτικής έρευνας και τεχνολογίας. Η 
Επιτροπή επιφυλάσσεται να εξετάσει ειδικότερα το θέμα, αφού μελετήσει 
ενδελεχέστερα τα στοιχεία που ήδη έχει υπ’όψιν της (πολυάριθμο προσωπικό, 
πληθώρα ινστιτούτων που υπάγονται στην ΕΘΙΑΓΕ (57) με επικάλυψη 
αρμοδιοτήτων κ.λπ.).

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ:

Από τα νομικά πρόσωπα που εποπτεύει το Υπουργείο Γεωργίας, η Επιτροπή 
γνωμοδοτεί για την κατάργηση πέντε (Ε.Ο.Κ., Ο.Β., Κεντρική Αγορά Πατρών, 
ΕΛ.Ο.Γ. και ΑΣΟ), τη μελέτη του ενδεχομένου συγχώνευσης των 350 Τ.Ο.Ε.Β. 
ανά νομαρχία, και την υπαγωγή στην Περιφέρεια, ή στην Τοπική Αυτοδιοίκηση 
τριών νομικών προσώπων (Οργανισμός Κωπάίδας, Αρδευτικός Οργανισμός 
ΑΣΩΠΟΥ ΚΟΡΙΝΘΙΑΣ, Εθνικός Κήπος), ενώ επιφυλάσσεται για τη διατύπωση 
τελικής γνώμης ως προς έξι νομικά πρόσωπα (Ι.Γ.Ε., ΜΠΕΝΑΚΕΙΟ, 
ΕΘΝΙΚΟΣ ΚΗΠΟΣ, ΚΕΝΤΡΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ, ΕΛ.Γ.Α., Ε.Θ.Ι.Α.Γ.Ε.)
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ΕΠΟΠΤΕΥΟΜΕΝΟΙ ΦΟΡΕΙΣ

Ε Ρ Γ Α Σ Ι Α Σ
I. Ν.Π.Δ.Δ.

1. Οργανισμός Απασχόλησης Εργατικού Δυναμικού
2. Οργανισμός Εργατικής Κατοικίας
3. Οργανισμός Εργατικής Εστίας
4. Ταμείο Εργασίας Ηθοποιών
5. Κεφάλαια Αποζημίωσης Φορτοεκφορτωτών (ΚΑΦ) Ξηράς
6. Κεφάλαια Αποζημίωσης Φορτοεκφορτωτών (ΚΑΦ) Λιμένος
7. Κεφάλαια Αποζημίωσης Φορτοεκφορτωτών (ΚΑΦ) Ξηράς και 

Λιμένος

II. Ν.Π.Ι.Δ.

1. Ηλιακό Χωριό Α.Ε.
2. Οργανισμός Μεσολάβησης και Διαιτησίας
3. Εθνικό Κέντρο Επαγγελματικού Προσανατολισμού
4. Εθνικό Κέντρο Πιστοποίησης Δομών Συνεχιζόμενης 

Επαγγελματικής Κατάρτισης και Συνοδευτικών Υποστηρικτικών 
Υπηρεσιών

5. Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας (ΕΙΕ)
6. Πειραματικά Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης και 

Απασχόλησης
(α) ΠΙΕΚΑ Αττικής (1)
(β) Περιφερειακά ΠΙΕΚΑ (12)

ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

I. Ν.Π.Δ.Δ.

1. Φορείς κύριας ασφάλισης
2. Φορείς επικουρικής ασφάλισης
3. Φορείς ασθένειας
4. Φορείς πρόνοιας

II. Ν.Π.Ι.Δ.

1. Κέντρο Ηλεκτρονικού Υπολογιστή Κοινωνικών Υπηρεσιών 
(ΚΗΥΚΥ)



ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ & ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΝ

I. Ν.Π.Δ.Δ.

1. Οργανισμός Απασχολήσεως Εργατικού Δυναμικού (Ο.Α.Ε.Δ.)
+

2. Εθνικό Κέντρο Επαγγελματικού Προσανατολισμού (Ε.Κ.Ε.Π.)
+

3. Πειραματικά Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης και 
Απασχόλησης (ΠΙΕΚΑ)

Πρόκειται για ένα Ν.Π.Δ.Δ. (Ο.Α.Ε.Δ.), ένα Ν.Π.Ι.Δ. (ΕΚΕΠ) και 13 ΠΙΕΚΑ 
(θυγατρικών του ΟΑΕΔ, που είναι και αυτά Ν.Π.Ι.Δ.), τα οποία ως αντικείμενο 
έχουν το ζήτημα της απασχόλησης των εργαζομένων, καθώς και της 
κατάρτισής τους. Τόσο το γεγονός του κοινού αντικειμένου, όσο και η ενιαία 
κρατική εποπτεία διευκολύνουν τη συγχώνευσή τους. Η Επιτροπή γνωμοδοτεί 
ομόφωνα για τη συγχώνευση των παραπάνω νομικών προσώπων.

4. Οργανισμός Εργατικής Κατοικίας (Ο.Ε.Κ.)

Η Επιτροπή επιφυλάσσεται για τη διατύπωση γνώμης, αφού συγκεντρώσει 
περισσότερα στοιχεία.

5. Οργανισμός Εργατικής Εστίας (Ο.Ε.Ε.)

Πρόκειται για ένα νομικό πρόσωπο τα έσοδα του οποίου κατά κύριο λόγο 
προέρχονται από εισφορές εργοδοτών και εργαζομένων και από 
επιχορηγήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης και του Ο.Α.Ε.Δ. Η Επιτροπή 
γνωμοδοτεί για τη μεταφορά των εκπαιδευτικών δραστηριοτήτων (σχολές) 
του Οργανισμού στον Ο.Α.Ε.Δ., ενώ επιφυλάσσεται να γνωμοδοτήσει στο 
μέλλον για την τύχη αυτού του Ν.Π.Δ.Δ. αφού συγκεντρώσει περισσότερα 
στοιχεία. Με βάση ωστόσο τα στοιχεία που ήδη διαθέτει η Επιτροπή έχει την 
άποψη, ότι οι δραστηριότητες του ΟΕΕ θα μπορούσαν να ασκηθούν από 
φορείς (λ.χ. ένωση προσώπων ή σωματείων) στους οποίους το κράτος δεν θα 
είχε καμμία ανάμειξη.

6. Ταμείο Εργασίας Ηθοποιών

Το Ταμείο αυτό είναι ανενεργό και, συνεπώς, η Επιτροπή γνωμοδοτεί για την 
κατάργησή του.



7. Κεφάλαιο Αποζημίωσης Φορτοεκφορτωτών (Κ.Α.Φ.)

Πρόκειται για νομικά πρόσωπα που λειτουργούν σε λιμένες (45) και σε 
διακομετακομιστικούς κόμβους ξηράς (34) και έχουν ως αντικείμενό τους την 
παροχή εφ’ άπαξ ή περιοδικής αποζημίωσης στους αποχωρούντες από το 
επάγγελμα φορτοεκφορτωτές. Τα έσοδά τους βαρύνουν τους μεταφορείς και, 
συνεπώς, αυξάνουν το κόστος των μεταφορών. Η Επιτροπή γνωμοδοτεί για 
την κατάργησή τους και τη μετατροπή τους σε ειδικούς λογαριασμούς που θα 
υπαχθούν σε κάποιο ταμείο εποπτευόμενο από το Υπουργείο Εργασίας (π.χ. 
ΙΚΑ).

II. Ν.Π.Ι.Δ.

1. Ηλιακό χωριό Α.Ε.

Πρόκειται για θυγατρική εταιρεία του Οργανισμού Εργατικής Κατοικίας (ο 
Ο.Ε.Κ. κατέχει το 100% του μετοχικού κεφαλαίου της) που ιδρύθηκε 
πρόσφατα (άρθρο 31 Ν.2224/94). Η Επιτροπή γνωμοδοτεί για την κατάργησή 
του, επειδή το ηλιακό χωριό ήδη έχει κατασκευαστεί και η λειτουργία της 
εταιρείας έχει περιοριστεί σε απλά θέματα διαχείρισης.

2. Οργανισμός Μεσολάβησης και Διαιτησίας (Ο.ΜΕ.Δ.)

Πρόκειται για ένα ιδιόρυθμο Ν.Π.Ι.Δ., το οποίο με νόμο εξαιρέθηκε ρητά από 
το Δημόσιο Τομέα (άρθρο 7 Ν. 2224/94). Εχει πλήρη διοικητική και οικονομική 
αυτοτέλεια και λειτουργεί στο πλαίσιο της συλλογικής αυτονομίας. Κατ'έτος 
διαχειρίζεται αποτελεσματικά περίπου 180 υποθέσεις. Συνεπώς, η Επιτροπή 
γνωμοδοτεί για τη διατήρηση του Ο.ΜΕ.Δ.

3. Εθνικό Κέντρο Επαγγελματικού Προσανατολισμού
+

4. Εθνικό Κέντρο Πιστοποίησης Δομών Συνεχιζόμενης
Επαγγελματικής Κατάρτισης και Συνοδευτικών Υποστηρικτικών 
Υπηρεσιών

Για τα ανωτέρω Ν.Π.Ι.Δ. η Επιτροπή επιφυλάσσεται να γνωμοδοτήσει αφού 
συγκεντρώσει περισσότερα στοιχεία.

5. Εθνικό Ινστιτούτο Εργασίας (ΕΙΕ)

Αντικείμενο του Ινστιτούτου είναι η απασχόληση των εργαζομένων, καθώς και 
η κατάρτισή τους. Υπό την έννοια αυτή θα μπορούσε να συγχωνευθεί στον 
ΟΑΕΔ (βλ. σημείο 1 του περί Ν.Π.Δ.Δ. τμήματος της γνωμάτευσης). Το 
γεγονός, ωστόσο, ότι στο πλαίσιο του ΕΙΕ συμμετέχουν πλην του κράτους και 
οι εργαζόμενοι και οι εργοδότες, οδηγεί την Επιτροπή στη διατύπωση γνώμης 
περί της διατήρησής του.



6 . Πειραματικά Ινστιτούτα Επαγγελματικής Κατάρτισης και 
Απασχόλησης ΠΙΕΚΑ Αττικής (1) - Περιφερειακά ΠΙΕΚΑ (12)

Για τα 13 αυτά νομικά πρόσωπα, βλ. το πρώτο σημείο του περί Ν.Π.Δ.Δ. 
τμήματος της γνωμοδότησης.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ:

Η Επιτροπή γνωμοδοτεί για την κατάργηση δύο νομικών προσώπων (Τ.Ε.Η., 
Ηλιακό Χωριό ΑΕ), για την κατάργηση ως Ν.Π.Δ.Δ. και τη μετατροπή σε 
ειδικούς λογαριασμούς εβδομήντα εννέα (Κ.Α.Φ.), τη συγχώνευση δεκαπέντε 
νομικών προσώπων (ΟΑΕΔ, ΕΚΕΠ, 13 Π.Ι.Ε.Κ.Α.), ενώ επιφυλάσσεται για τη 
διατύπωση τελικής γνώμης ως προς δύο Ν.Π.Δ.Δ. (ΟΕΚ και ΟΕΕ) και δύο 
Ν.Π.Ι.Δ. (Ε.Κ.Ε.Π. & ΕΚΠΔΣΕΚΣΥΥ).


